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1. ชื่อผลงาน ผลของน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ต่อการยับยั้งข้าววัชพืช และอัตราการย่อยสลายตอ
ซังฟางข้าวระหว่างขั้นตอนกระบวนการหมักตอซังฟางข้าว ในชุดดินอยุธยา จังหวัดปทุมธานี 
 
2. บทคัดย่อ 

งานวิจัยนี้มุ่งเน้นการศึกษาผลกระทบของน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ต่อการ
ยับยั้งข้าววัชพืชและการย่อยสลายตอซังฟางข้าวในพ้ืนที่ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัด
ปทุมธานี โดยใช้ชุดดินอยุธยาเป็นพ้ืนฐานการทดลอง การศึกษาครอบคลุมถึงการเปลี่ยนแปลงคุณสมบัติทาง
เคมีของน้ำหมักระหว่างกระบวนการหมัก ผลกระทบต่อการงอกของเมล็ดข้าววัชพืช อัตราการย่อยสลายตอซัง
ฟางข้าว ผลผลิตข้าว และผลตอบแทนทางเศรษฐกิจของเกษตรกร โดยการทดลองในครั้งนี้ นำวิธีการหมักตอซัง
ฟางข้าวจำนวน 10 วิธีเพ่ือศึกษาการยับยังข้าววัชพืช และการย่อยสลายตอซังฟางข้าว ดังนี้ การหมักฟางข้าว
ด้วยน้ำ ที่ระยะเวลา 7 วัน และ 14 วัน การหมักตอซังฟางข้าวด้วยน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 
จากสับปะรด ในอัตรา 5 ลิตรต่อไร่ และ 10 ลิตรต่อไร่ ที่ระยะเวลา 7 และ 14 วัน การหมักตอซังฟางข้าว
ด้วยน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 จากน้ำนมดิบ ในอัตรา 5 ลิตรต่อไร่ และ 10 ลิตรต่อไร่ ที่
ระยะเวลา 7 และ 14 วัน เก็บข้อมูลการเปลี่ยนแปลงของค่าความเป็นกรดเป็นด่าง และค่าการนำไฟฟ้าของน้ำ
ในขั้นตอนกระบวนการหมักในแต่ละวัน และก่อนหลังกระบวนการหมัก ผลการยับยั้งข้าววัชพืชจากการแช่ข้าว
วัชพืช 2 ชนิด ได้แก่ข้าวหาง และข้าวเมล็ดแดง จากวิธีการต่างๆ ในระยะเวลา 7 และ 14 วัน ดูเปอร์เซ็นต์
การงอกของเมล็ด และดัชนีการงอกของเมล็ด การย่อยสลายตอซังฟางข้าวจากน้ำหนักแห้งของฟางก่อนและ
หลังการหมักตอซัง และเปอร์เซ็นต์การย่อยสลายของตอซังฟางข้าวหลังการทดลอง นำวิธีการที่ดีที่สุดไปทดลอง
ใช้ในแปลงเกษตรกร เปรียบเทียบก่อนและหลังการดำเนินการ 

ผลการทดลองพบว่า การใช้น้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 จากน้ำนมดิบ  จำนวน 
10 ลิตรต่อไร่ ในการหมักตอซังฟางข้าวที่ระยะเวลา 14 วัน สามารถยับยั้งข้าววัชพืชได้ดีที่สุด โดยเปอร์เซ็นต์
ความงอกของข้าววัชพืช ข้าวเมล็ดแดงอยู่ที่ 32.67 เปอร์เซ็นต์ ข้าวหางอยูที่ 44.67 เปอร์เซ็นต์ ดัชนีการงอก
ของข้าววัชพืช ข้าวเมล็ดแดงอยู่ที่ 17.99 เปอร์เซ็นต์ ข้าวหางอยูที่ 32.72 เปอร์เซ็นต์ โดยผลการนำไปใช้ใน
แปลงเกษตรกรจำนวน 5 ราย พบว่า จำนวนข้าววัชพืชในแปลงเกษตรกร ลดลง จาก 22.49 เปอร์เซ็นต์ต่อ
ตารางเมตร คงเหลือ 8.21 เปอร์เซ็นต์ต่อตารางเมตร ผลผลิตข้าวของเกษตรกรเฉลี่ยต่อไร่เพ่ิมขึ้นจาก 530 
กิโลกรัมต่อไร่เป็น 686 กิโลกรัมต่อไร่  

  
3. หลักการและเหตุผล  
 ข้าววัชพืช เป็นวัชพืชชนิดหนึ่งที่กำลังระบาดอย่างรุนแรงในนาภาคกลางจนถึงภาคเหนือ
ตอนล่าง มีลักษณะเหมือนต้นข้าวจนแยกไม่ออกในระยะกล้า  มีชื่อเรียกต่างๆกันไปในแต่ละท้องถิ่นตาม
ลักษณะของข้าววัชพืชที่ปรากฏเช่น ข้าวหาง เนื่องเมล็ดมีหางยาว  ข้าวดีด ข้าวเด้ง เนื่องจากเมื่อเมล็ดแก่ และ
ถูกลมพัดหรือคนไปสัมผัส เมล็ดจะร่วง ข้าวลาย เนื่องจากเมล็ดมีเปลือกลาย ข้าวแดง เนื่องจากเมื่อแกะเมล็ด
จะพบว่าเมล็ดข้าวกล้องมีสีแดง  ดาวกระจาย เนื่องจากลักษณะรวงจะกางออกและเมื่อเมล็ดแก่จะร่วงและ
กระจายไปรอบๆ เป็นต้น ทำให้ผลผลิตลดลง 10 ถึง 80 เปอร์เซ็นต์ บางครั้งอาจทำให้เกษตรกรไม่สารมารถ
เก็บเกี่ยวผลผลิตได้ เกษตรกรที่ได้รับผลกระทบจากข้าววัชพืชส่วนใหญ่จึงมีการจัดการโดยกับข้าววัชพืชโดยการ
ใช้สารเคมี การจ้างเครื่องจักรในการตัดต้นข้าววัชพืช ทำให้มีต้นทุนการผลิตที่สูงขึ้นมากถึง 1,000 บาทต่อไร่



และการกำจัดข้าววัชพืชที่ร่วงในแปลงโดยการเผาตอซังและฟางข้าว ซึ่งส่งผลกระทบต่อการเสื่อมคุณภาพของ
ดิน จุลินทรีย์ในดิน และผลกระทบต่อสิ่งแวดลอม โดยทางกรมพัฒนาที่ดินมีการรณรงค์งดเผาตอซังและฟาง
ข้าวของเกษตรกรในพ้ืนที่ทำนาโดยการใช้น้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ดั้งนั้นการจึงเป็นอีกนึงทาง
เลือกของเกษตรกร การศึกษาในครั้งนี้จึงมุ้งเน้นการใช้น้ำหมักจากวัสดุที่แตกต่างกัน จำนวนการใช้ และ
ระยะเวลาการหมักตอซังฟางข้าว ที่ระยะ 7 และ 14 วัน และดูอัตราการย่อยสลายตอซังฟางข้าวเปรียบเทียบ
ไปด้วยเพ่ือเป็นทางเลือกให้กับเกษตรกร โดยน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 มีประโยชน์ในการเร่ง
การสุกแก่ของเมล็ดพันธุ์ทำให้เมล็ดพันธุ์สามารถงอกได้ดีและเร็วขึ้น โดยปกติจะใช้น้ำหมักชีวภาพจากสารเร่ง
ซุปเปอร์ พด.2 20 ซีซี ต่อน้ำ 20 ลิตร ต่อเมล็ดพันธุ์ข้าว 20 กิโลกรัม แช่เมล็ด 12 ชั่วโมง เพ่ือกระตุ้นการ
งอกของเมล็ด แต่การที่เมล็ดถูกแช่ด้วยน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ที่มีปริมาณมากขึ้น และ
ระยะเวลาที่นานขึ้น ทำให้เมล็ดสุกแก่เร็วขึ้นแต่อยู่ในสภาพที่ไม่เหมาะสมต่อการเจริญเติบโต เพราะเมล็ดขาด
ออกซิเจนในกระบวนการงอกของต้น และเกิดการสำลักน้ำของเมล็ดเล็ดทำให้เมล็ดข้าววัชพืชเสื่อมคุณภาพลง
ในที่สุดโดยดูจากเปอร์เซ็นต์การงอก และดัชนีการงอกของเมล็ด พร้อมทั้งยังสามารถย่อยสลายตอซังฟางข้าวใน
แปลงเกษตรกร และลดปัญหาการเผาตอซังฟางข้าวได้อีกด้วย 
 สารเร่งซุปเปอร์ พด.2 เป็นเชื้อจุลินทรีย์ที่มีคุณสมบัติในการย่อยสลายวัสดุการเกษตรใน
ลักษณะสด อวบน้ำ หรือมีความชื้นสูง เพ่ือผลิตปุ๋ยอินทรีย์น้ำ โดยดำเนินกิจกรรมทั้งในสภาพที่ไม่มีอากาศและ
มีอากาศ ประกอบด้วยจุลินทรีย์ 5 สายพันธุ์ ดังนี้ ยีสต์ ผลิตแอลกอฮอล์และกรดอินทรีย์ แบคทีเรียผลิตกรดแล
คติก แบคมีเรียย่อยสลายโปรตีน แบคทีเรียย่อยสลายไขมัน แบคทีเรียละลายอนินทรียฟอสฟอรัส 
 จุดเด่นของสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 สามารถผลิตปุ๋ยอินทรีย์น้ำจากวัตถุดิบได้หลากหลาย เช่น 
ผัก ผลไม้ ปลา หอยเชอรี่ เปลือกไข่ เศษก้างและกระดูกสัตว์ เพ่ิมประสิทธิภาพการละลายธาตุอาหารในการ
หมักวัตถุดิบจากเปลือกไข่ ก้าง และกระดูกสัตว์ เป็นจุลินทรีย์ที่เจริญได้ในสภาพความเป็นกรด จุลินทรีย์ส่วน
ใหญ่สร้างสปอร์ ทำให้ทนต่อสภาพแวดล้อมและเก็บรักษาได้นาน สามารถผลิตปุ๋ยอินทรีย์ในเวลาสั้นและได้
คุณภาพช่วยให้พืชแข็งแรง ต้านทานต่อการเข้าทำลายของโรคและแมลง (กองเทคโนโลยีชีวภาพทางดิน กรม
พัฒนาที่ดิน, 2567) 
 ส่วนผสมสำหรับผลิตปุ๋ยอินทรีย์น้ำ 
   1) ปุ๋ยอินทรีย์น้ำจากผักและผลไม้ จำนวน 50 ลิตร (ใช้เวลาการหมัก 7 วัน) 
ผักหรือผลไม้ 40 กิโลกรัม กากน้ำตาล 10 กิโลกรัม น้ำ 10 ลิตร สารเร่งซุปเปอร์ พด.2 1 ซอง (25 กรัม) 
 2)  สูตรน้ำหมักชีวภาพจากน้ำนมดิบคุณภาพต่ำสูตร 1 จำนวน 50 ลิตร (ใชเวลาหมัก 5 วัน) 
น้ำนมดิบ 30 ลิตร กากน้ำตาล 10 กิโลกรัมสารเร่งซุปเปอร์พด.2 1 ซอง (25 กรัม) 
 3) สูตรผลิตจากน้ำนมดิบคุณภาพต่ำและผลไม้จำนวน 50 ลิตร (ใชเวลาหมัก 15 วัน) 
น้ำนมดิบ 30 ลิตร ผลไม้ 20 กิโลกรัม กากน้ำตาล 10 กิโลกรัม สารเร่งซุปเปอร์พด.2 1 ซอง (25 กรัม)  
การใชผลไม้ร่วมกับน้ำนมดิบคุณภาพต่ำนั้นการผลิตน้ำหมักชีวภาพ จะมีปริมาณฮอรโมนพืช เชน ออกซิน จิบ
เบอเรอลิน และไซโตไคนิน สูงกวาการใชน้ำนมดิบคุณภาพต่ำอย่างเดียว 
 อัตราและวิธีการใช้ 1) พ้ืนที่นาข้าว แช่เมล็ดพันธุ์ข้าว ผสมน้ำหมักชีวภาพ 2 ช้อนโต๊ะ ในน้ำ 
1 ปี๊บ แช่เมล็ดข้าว 20 กิโลกรัม 12 ชั่วโมงแล้วนำขึ้นพักไว้ 1 วันแล้วนำไปปลูก ช่วงการเจริญเติบโต ผสมน้ำ
หมัก 12 ช้อนโต๊ะในน้ำ 60 ลิตร ฉีดพ่นหรือรดลงดินในพ้ืนที่ 1 ไร่ เมื่อข้าวอายุ 30 50 และ 60 วัน 2) พืช
ไร่ ผสมน้ำหมักชีวภาพ 40 ช้อนโต๊ะในน้ำ 200 ลิตร ฉีดพ่นหรือรดลงดินทุกๆ 10 วัน ในพื้นที่ 1ไร่ 3) พืชผัก
และไม้ดอก ผสมน้ำหมักชีวภาพ 5 ช้อนโต๊ะในน้ำ 50 ลิตร ฉีดพ่นหรือรดลงดินทุกๆ 10 วันใน พื้นที่ 1 ไร่ 4) 
ไม้ผล ผสมน้ำหมักชีวภาพ 20 ช้อนโต๊ะในน้ำ 100 ลิตร ฉีดพ่นหรือรดลงดิน ทุก 1 เดือน การใช้น้ำหมัก
ชีวภาพในการไถกลบตอซัง ใช้นำหมักชีวภาพ 5 ลิตร ผสมน้ำ 100 ลิตร ราดให้ทั่วแปลง หมักไว้ 10-15 วัน 
ในพ้ืนที่ 1 ไร่ (กรมพัฒนาที่ดิน,2567) 



 ข้าววัชพืช มีชื่อเรียกในภาษาอังกฤษว่า weedy rice เป็นวัชพืชชนิดหนึ่งที่กำลังระบาดอย่าง
รุนแรงในนาภาคกลางจนถึงภาคเหนือตอนล่าง มีลักษณะเหมือนต้นข้าวจนแยกไม่ออกในระยะกล้า  มีชื่อเรียก
ต่างๆกันไปในแต่ละท้องถิ่นตามลักษณะของข้าววัชพืชที่ปรากฏเช่น ข้าวหาง เนื่องเมล็ดมีหางยาว  ข้าวดีด ข้าวเด้ง 
เนื่องจากเมื่อเมล็ดแก่ และถูกลมพัดหรือคนไปสัมผัส เมล็ดจะร่วง ข้าวลาย เนื่องจากเมล็ดมีเปลือกลาย ข้าวแดง 
เนื่องจากเมื่อแกะเมล็ดจะพบว่าเมล็ดข้าวกล้องมีสีแดง  ดาวกระจาย เนื่องจากลักษณะรวงจะกางออกและเมื่อเมล็ด
แก่จะร่วงและกระจายไปรอบๆ เป็นต้น เคยระบาดในประเทศไทยที่จังหวัดสงขลา   นครศรีธรรมราช   ปราจีนบุรี  
และพิษณุโลกในปี 2518 ความเสียหายที่จังหวัดปราจีนบุรี ทำให้ผลผลิตลดลงมากกว่า 80 เปอร์เซ็นต์ แต่ก็มีการ
จัดการได้ซึ่งสมัยนั้นโดยการเผาฟาง เปลี่ยนเมล็ดพันธุ์ การเขตกรรมโดยการไถล่อข้าววัชพืชหลายครั้ง เนื่องจาก
ชาวนายังทำนาปีละ  1  ครั้งเท่านั้น  และพบการระบาดรุนแรงอีกครั้งเมื่อปี 2544 ที่จังหวัดกาญจนบุรี จนถึง
ปัจจุบัน ข้าววัชพืชขยายวงกว้างของการระบาดออกไปเรื่อย ๆ จากการสำรวจข้อมูลการระบาดของข้าววัชพืชในฤดู
นาปี 2550 พบการระบาดในพ้ืนที่นาของประเทศไทยถึง  19.2  ล้านไร่ (กรมส่งเสริมการเกษตร, 2556)  

ตารางที่ 1 ลักษณะสัณฐานวิทยาของข้าววัชพืชที่พบในประเทศไทย 
ลักษณะที่ปรากฏ ข้าวหาง ข้าวดีด ข้าวแดง 
สีเปลือกเมล็ด ดำหรือน้ำตาลเข้ม สีเหลืองฟาง น้ำตาลแดง 
สีเมล็ดข้าว แดงและขาว ส่วนใหญ่แดง แดง 
การร่วงของเมล็ด ร่วง ร่วง ไม่ร่วง 
หางที่ปลายเมล็ด หางยาว 5 – 10 ซม หางสั้นหรือไม่มี ไม่มีหาง 
% การติดเมล็ด 50 % 80 % 100 
ความสูงที่ระยะออกดอก สูงกว่าต้นข้าวปลูก 30-50 

ซ.ม. 
สูงกว่าต้นข้าวปลูก หรือสูง
เท่ากัน 

สูงกว่าต้นข้าวปลูก 

ที่มา: กรมส่งเสริมการเกษตร, 2556 

  ปัญหาของข้าววัชพืช ข้าววัชพืชมีการเจริญเติบโตรวดเร็ว มีความสามารถในการแข่งขันได้ดีกว่า
ข้าวปลูก เมล็ดส่วนใหญ่ร่วงก่อนเก็บเกี่ยว จึงไม่ถูกเก็บเกี่ยวไปพร้อมกับข้าวปลูก ทำให้มีสะสมอยู่ในแปลงนา และ
เพ่ิมความหนาแน่นในฤดูต่อไป ทำให้ผลผลิตของข้าวลดลงได้ถึง 100 เปอร์เซ็นต์ เมล็ดข้าวมีสีแดงปะปน และรีบทำ
ให้ขายได้ราคาถูก จากการศึกษาของ สุพรรษา ชินวรณ์ และคณะ ในปี 2564 พบว่าเปรียบเทียบกับข้าวปลูกพันธุ์
ขาวดอกมะลิ 105 ทำการเปรียบเทียบ ความแตกต่างของการงอกระหว่างประชากรข้าววัชพืชและข้าวปลูก โดยการ
เพาะเมล็ดข้าววัชพืชบนวุ้นเข้มข้น 5% และประเมินการเจริญเติบโตระหว่างประชากรข้าววัชพืชและข้าวปลูกท่ี
ระดับความลึก 0 (ระดับผิวดิน) และ 5 เซนติเมตรจากผิวดิน ประเมินความสูงต้น ทุกสัปดาห์จนถึงระยะสุกแก่ 
บันทึกวันออกดอกและวันสุกแก่ จากผลการทดลองพบว่า ข้าววัชพืชทั้งสองประชากรมีอัตราการงอก การพัฒนาต้น
อ่อน และความสูงต้นไม่ แตกต่างกับข้าวขาวดอกมะลิ 105 แต่ข้าววัชพืชมีค่าเฉลี่ยวันออกรวงและวันสุกแก่เร็วกว่า
ข้าวปลูกพันธุ์ขาวดอกมะลิ 105  
 การป้องกันข้าววัชพืช เลือกใช้เมล็ดพันธุ์มาตรฐานไม่มีข้าววัชพืชปลอมปน ทำความสะอาด
เครื่องจักรกลเกษตรก่อนการทำงานในแปลงทุกครั้ง การใช้ปุ๋ยหมัก ปุ๋ยอินทรีย์ ปุ๋ยชีวภาพ ไม่นำวัสดุจากนาข้าวมา
ผลิต หรือต้องมั่นใจว่าไม่มีข้าววัชพืชปนมา น้ำชลประทานที่ผ่านท้องที่ที่มีการระบาดของข้าววัชพืช อาจมีเมล็ดข้าว
วัชพืชลอยมากับน้ำได้  การใช้ตาข่ายกั้นทางน้ำก็จะป้องกันข้าววัชพืชได้  
 การกำจัดข้าววัชพืชโดยวิธีเขตกรรม 1) การกำจัดเมล็ดข้าววัชพืชโดยล่อให้งอกแล้วไถกลบ การ
เตรียมดินโดยการไถ พรวน หรือคราดทำเทือก  ควรเว้นช่วง 2-4 สัปดาห์  เพ่ือเว้นระยะเวลาให้เมล็ดข้าววัชพืชที่ยัง
เหลืออยู่ในดินได้มีโอกาสพ้นระยะพักตัวมากขึ้น  โดยการมีขั้นตอนดังนี้ ปล่อยให้แปลงแห้งก่อนการเก็บเกี่ยวข้าว
ประมาณ 10 วัน หลังเก็บเกี่ยวข้าวแล้วปล่อยให้แห้งต่ออีก อย่างน้อย  1 สัปดาห์ แล้วเอาน้ำเข้าแปลงพอชื้น เพ่ือให้



เมล็ดข้าววัชพืชงอก ไถกลบ ปล่อยแปลงในสภาพชื้นต่ออีก 1-2  สัปดาห์ เพ่ือให้เมล็ดข้าววัชพืชที่หลงเหลืออยู่งอก
ขึ้นมาอีก แล้วไถท้ิง การล่อให้งอกแล้วไถกลบทำลายในแต่ละครั้งสามารถลดปริมาณข้าววัชพืชลงได้มากกว่า 50 
เปอร์เซ็นต์ 2) เปลี่ยนวิธีการปลูกข้าว วิธีปักดำ หรือโยนกล้า 3) การตรวจตัดข้าววัชพืชการตรวจตัดข้าววัชพืชเป็น
การลดปัญหาไม่ให้ข้าววัชพืชผลิตเมล็ดสะสมในแปลงนาเพ่ิมข้ึน ในระยะแตกกอเริ่มเห็นความแตกต่างค่อนข้าง
ชัดเจน โดยจะสังเกตเห็นข้าววัชพืชส่วนใหญ่มีความสูงมากกว่า ลำต้นและใบมีสอ่อนกว่าข้าวปลูก ระยะนี้ต้องใช้วิธี
ถอนต้นข้าววัชพืชทิ้ง พอถึงระยะออกดอกจะเห็นความแตกต่างชัดเจนมากยิ่งขึ้น โดยข้าววัชพืชส่วนใหญ่จะออก
ดอกก่อนข้าวปลูก ระยะนี้ต้องใช้วิธีตัดชิดโคนต้นข้าววัชพืช แล้วนำไปทิ้งนอกแปลง 4) การเลี้ยงเป็ดไล่ทุ่ง  5) การ
กำจัดข้าววัชพืชโดยใช้สารกำจัดวัชพืช การใช้สารกำจัดวัชพืชกำจัดข้าววัชพืชเป็นเรื่องที่ทำได้ยาก เนื่องจากข้าว
วัชพืชมีพันธุกรรมใกล้ชิดข้าวปลูกมาก และมีความหลากหลายทางชีวภาพ  สารกำจัดวัชพืชที่สามารถกำจัดข้าว
วัชพืชได้ก็จะเป็นพิษต่อข้าวปลูกด้วย จึงเป็นไปไม่ได้ที่จะหาสารกำจัดวัชพืชที่เลือกทำลายเฉพาะข้าววัชพืชโดยไม่
ทำลายข้าวปลูก  แต่อาศัยเทคนิคที่ทำให้สารกำจัดวัชพืชไปออกฤทธิ์กับข้าววัชพืชมากกว่าข้าวปลูก  ก็จะสามารถใช้
สารกำจัดวัชพืชกำจัดข้าววัชพืชโดยข้าวปลูกท่ีอาจโดนพิษของสารกำจัดวัชพืชน้อยกว่าจะสามารถฟ้ืนตัวได้ใน
ระยะเวลา 1-2 สัปดาห์  สารกำจัดวัชพืชที่ ใช้ ได้แก่  ไดเมทธานามีด (dimethenamid), เพรททิลาคลอร์  
(pretilachlor) , บิวทาคลอร์ (butachlor) และ ไธโอเบนคาร์บ (thiobencrab) สารกำจัดวัชพืชบางชนิดมีผลต่อ
วัชพืชตระกูลหญ้าเท่านั้น (กองวิจัยและพัฒนาข้าว กรมการข้าว,2567) 

 การทำนาของพ้ืนที่ภาคกลาง ส่วนใหญ่ใช้วิธีการทำนาหว่าน โดยใช้แรงงานคน หรือเครื่องจักรทาง
การเกษตร การทำนาหว่าน เป็นการปลูกข้าวโดยการหว่านเมล็ดลงไปในนาที่เตรียมพ้ืนที่ไว้แล้วโดยตรง เป็นวิธีการที่
นิยมมากขึ้นในปัจจุบัน เนื่องจากประหยัดแรงงานและเวลา การทำนาหว่าน แบ่งเป็น 2 วิธี คือ 
 1. นาหว่านข้าวแห้ง เป็นการหว่านเมล็ดข้าวเพ่ือรอน้ำฝน และมีชื่อเรียกแตกต่างกันไปตามวิธี
ปฏิบัติ คือ การหว่านสำรวย เป็นการหว่านเมล็ดข้าวแห้งในสภาพดินแห้ง เนื่องจากฝนยังไม่ตก โดยหลังจากการไถ
แปรครั้งสุดท้ายแล้วหว่านเมล็ดข้าวลงไปโดยไม่ต้องคราดกลบ เมล็ดจะตกลงไปอยู่ในระหว่างก้อนดิน เมื่อฝนตกลง
มาเมล็ดข้าวจะงอกขึ้นมา ในบางพ้ืนที่หลังจากการหว่านข้าวแห้งแล้วมีการคราดกลบหรือไถกลบ  
 2. นาหว่านข้าวงอก หว่านน้ำตม โดยการนำเมล็ดพันธุ์ข้าวที่ถูกเพาะให้งอก มีขนาดตุ่มตา (มีราก
งอกประมาณ 1-2 มิลลิเมตร) ไปหว่านลงในกระทงนา ซึ่งมีการเตรียมดินจนเป็นเทือก แยกเป็น 
    - การหว่านหนีน้ำ ทำในนาน้ำฝน เนื่องจากการหว่านข้าวแห้งหรือทำการตกกล้าไม่ทัน เมื่อฝนมา
มาก หลังจากเตรียมดินเป็นเทือกดีแล้ว ก็หว่านข้าวที่เพาะจนงอก ลงไปในกระทงนาที่มีน้ำขังอยู่มากจึงเรียกว่า นา
หว่านน้ำตม 
  การทำนาหว่านน้ำตม การทำนาหว่านน้ำตมที่จะให้ได้ผลดีนั้น จะต้องปรับพ้ืนที่นาให้สม่ำเสมอ มี
คันนาล้อมรอบและสามารถควบคุมน้ำได้ การเตรียมดินก็ปฏิบัติเช่นเดียวกับการเตรียมดินในนาดำ หลังการเก็บ
เกี่ยวข้าวแล้ว ควรปล่อยให้เมล็ดข้าวที่ร่วงหล่นในนามีเวลางอกเป็นต้นข้าว เพ่ือลดปัญหาข้าวเรื้อ หรือข้าววัชพืชใน
นา แล้วจึงไถดะ แล้วปล่อยน้ำเข้าพอให้ดินชุ่มอยู่เสมอ ประมาณ 5-10 วัน เพ่ือให้เมล็ดวัชพืช งอกข้ึนมาเป็นต้น
อ่อนเสียก่อนจึงปล่อยน้ำเข้านา แล้วทำการไถแปรและคราด หรือใช้ลูกทุบ จะช่วยทำลายวัชพืชได้ หากทำเช่นนี้ 1-
2 ครั้ง หรือมากกว่านั้น โดยทิ้งระยะห่างกันประมาณ 4-5 วัน หลังจากไถดะไถแปร และคราดเสร็จเรียบร้อยแล้ว ขัง
น้ำไว้ประมาณ 3 สัปดาห์ เพ่ือให้ลูกหญ้าที่เป็นวัชพืชน้ำ เช่น ผักตบชวา ขาเขียด แห้วทรงกระเทียม ผักปอด และ
กกเล็ก เป็นต้น งอกก่อน จึงคราดให้ละเอียดอีกครั้งหนึ่ง ลูกหญ้าจะหลุดลอยไปติดคันนาใต้ทางลม ก็จะสามารถ
ช้อนออกได้หมด เป็นการทำลายวัชพืชวิธีหนึ่ง เมื่อคราดแล้วจึงระบายน้ำออกและปรับเทือกให้สม่ำเสมอ สำหรับผู้ที่
ใช้ลูกทุบหรืออีขลุก ย่ำฟางข้าวให้จมลงไปในดินแทนการไถ หลังจากย่ำแล้วควรเอาน้ำแช่ไว้ ให้ฟางเน่าเปื่อยจน
หมดความร้อน อย่างน้อย 3 อาทิตย์ แล้วจึงย่ำใหม่ เพราะแก๊สที่เกิดจากการเน่าเปื่อยของฟางจะเป็นอันตรายต่อ
ต้นข้าว จะทำให้รากข้าวดำไม่สามารถหาอาหารได้ หลังจากนั้นจึงระบายน้ำออกเพ่ือปรับเทือก (กองวิจัยและพัฒนา
ข้าว กรมการข้าว,2567) ในขั้นตอนการแช่ฟางหรือหมักตอซังฟางข้าว การใช้จุลินทรีย์ จากน้ำหมักชีวภาพ พด.2 



เพ่ือช่วยในการย่อยสลาย ลดระยะเวลาการแช่ฟาง และลดการเกิดปัญหาน้ำเน่าเสีย ก๊าซมี เทน หรือก๊าซ
คาร์บอนไดออกไซด์ 
 การไถกลบตอซัง หมายถึง การไถกลบตอซังข้าวหรือพืชไร่ที่มีอยู่ในไร่นาภายหลังจากการเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้วลงไปในดินระหว่างการเตรียมพ้ืนที่เพาะปลูกขณะที่ดินมีความชื้น และปล่อยทิ้งไว้ช่วงระยะเวลาหนึ่ง 
เพ่ือให้เกิดกระบวนการย่อยสลายในดินซึ่งจะกลายเป็นแหล่งของอินทรียวัตถุและธาตุอาหารพืช แล้วจึงปลูกพืชหลัก
ตามที่ต้องการต่อไป  
 ประเทศไทยมีพ้ืนที่ปลูกข้าวประมาณ 65 ล้านไร่ หรือประมาณร้อยละ 20 ของพ้ืนที่ทั้งประเทศ 
ได้ผลผลิตข้าว 24 ล้านตัน มีฟางข้าวเฉลี่ยประมาณปีละ 25.45 ล้านตัน และมีปริมาณตอซังข้าวที่ตกค้างอยู่ในนา
ข้าว 16.9 ล้านตันต่อปี ดังนั้นจึงนับได้ว่ามีปริมาณฟางข้าวและตอซังข้าวมากที่สุดเมื่อเปรียบเทียบกับตอซังพืชชนิด
อ่ืน โดยมีปริมาณฟางข้าวและตอซังมากที่สุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คือจำนวน 13.7 และ 9.1 ล้านตันต่อปี 
รองลงมาคือภาคกลางและภาคตะวันออกมีจำนวนฟางข้าวและตอซัง 6.2 และ 4.1 ล้านตันต่อปี และในพ้ืนที่ปลูก
ข้าว 1 ไร่ มีปริมาณฟางข้าวและตอซัง โดยเฉลี่ยปีละ 650 กิโลกรัม ตอซังข้าวหรือฟางข้าวเป็นวัสดุที่ย่อยสลายง่าย 
มีค่าอัตราส่วนคาร์บอนต่อไนโตรเจนเฉลี่ย 99:1 มีปริมาณธาตุอาหารหลักของพืชได้แก่ ไนโตรเจน ฟอสฟอรัส และ
โปแทสเซียมเฉลี่ย 0.51 0.14 และ 1.55 เปอร์เซ็นต์ มีปริมาณธาตุอาหารรองของพืชได้แก่ แคลเซียม แมกนีเซียม 
และซัลเฟอร์เฉลี่ย 0.47 0.25 และ 0.17 เปอร์เซ็นต์ (กลุ่มระบบงานวิจัย กรมพัฒนาที่ดิน, 2567) ประโยชน์จากการ
ไถกลบตอซังข้าวดังนี้ 
 1. ปรับปรุงสมบัติทางกายภาพของดิน 1) ทำให้ดินโปร่ง ร่วนซุย ง่ายต่อการเตรียมดิน การปักดำ
กล้า และทำให้ระบบรากพืชสามารถแพร่กระจายในดินได้มากขึ้น 2) การระบายอากาศของดินเพ่ิมมากขึ้น 3) เพ่ิม
การซึมผ่านของน้ำ และการอุ้มน้ำของดินให้ดีขึ้น 
 2. ปรับปรุงสมบัติทางเคมีของดิน  1) เป็นการเพ่ิมธาตุอาหารให้แก่ดินโดยตรง ถึงแม้ปริมาณธาตุ
อาหารจะไม่มากเมื่อเปรียบเทียบกับปุ๋ยเคมี แต่จะมีธาตุอาหารครบถ้วนตามที่พืชต้องการทั้งธาตุอาหารหลัก 
(ไนโตรเจน ฟอสฟอรัส และโพแทสเซียม) ธาตุอาหารรอง (แคลเซียม แมกนีเซียม และกำมะถัน) และจุลธาตุ (เหล็ก 
แมงกานีส ทองแดง สังกะสี โบรอน โมลิบดินัม และคลอรีน) และจะค่อยๆปลดปล่อยให้เป็นประโยชน์ต่อพืชในระยะ
ยาว  2) ช่วยดูดยึดธาตุอาหารจากการใส่ปุ๋ยเคมีไม่ให้สูญเสียไปจากดินซึ่งพืชสามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้ เป็นการ
เพ่ิมประสิทธิภาพ และลดปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมี 3) ช่วยเพ่ิมความต้านทานการเปลี่ยนแปลงความเป็นกรดเป็นด่าง
ของดินทำให้การเปลี่ยนแปลงไม่รวดเร็วจนเป็นอันตรายต่อพืช  ช่วยลดความเป็นพิษของเหล็กและแมงกานีสในดิน 
และ ช่วยลดความเป็นพิษจากดินเค็ม  
 3. ปรับปรุงสมบัติทางชีวภาพของดิน 1) อินทรียวัตถุเป็นแหล่งอาหารและแหล่งพลังงานของ
จุลินทรีย์ดินมีผลทำให้ปริมาณและกิจกรรมของจุลินทรีย์เพ่ิมขึ้น โดยเฉพาะกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการเปลี่ยนแปลง
ธาตุอาหารในดินให้อยู่ในรูปที่เป็นประโยชน์ต่อพืช 2) การเพ่ิมปริมาณหรือจำนวนของจุลินทรีย์ดินมีผลช่วยลด
ปริมาณเชื้อสาเหตุโรคพืชบางชนิดในดินลดน้อยลง 
 ผลเสียจากการเผาตอซัง เกษตรกรที่เตรียมพ้ืนที่สำหรับปลูกข้าวโดยทำการเผาตอซังข้าวเพ่ือให้
เกิดความสะดวกในการไถเตรียมดิน หรือเพ่ือต้องการกำจัดวัชพืชและแมลงศัตรูพืชนั้นจะมีผลกระทบต่อการ
เปลี่ยนแปลงสมบัติของดินทั้งทางด้านกายภาพ เคมี และชีวภาพ เนื่องจากความร้อนจากการเผาตอซัง กล่าวคือ 
 1. ทำให้โครงสร้างของดินเปลี่ยนแปลงไป อนุภาคของดินจับตัวกันแน่นและแข็ง ทำให้รากพืช
แคระแกร็น ไม่สมบูรณ์และอ่อนแอ การหาอาหารลดลงรวมทั้งเชื้อโรคพืชสามารถเข้าทำลายได้ง่าย 
 2. สูญเสียอินทรียวัตถุและธาตุอาหารในดิน คาร์บอนและอินทรียวัตถุในดินเมื่อถูกเผาจะ
กลายเป็นก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์สูญเสียไปในบรรยากาศ ส่วนธาตุอาหารจะแปรสภาพให้อยู่ในรูปที่สามารถสูญเสีย
ไปจากดินได้ง่าย 



 3. ทำลายจุลินทรีย์และแมลงที่เป็นประโยชน์ในดิน ทำให้ปริมาณและกิจกรรมของจุลินทรีย์ดิน
ลดลง เช่น กิจกรรมการเปลี่ยนก๊าซไนโตรเจนจากบรรยากาศให้อยู่ในรูปของสารประกอบไนโตรเจนที่พืชใช้
ประโยชน์ได้ การแปรสภาพอนินทรีย์ฟอสฟอรัสให้อยู่ในรูปของฟอสเฟตที่ละลายน้ำได้ และการย่อยสลายอินทรีย
สารเป็นการเพ่ิมธาตุอาหารให้แก่ดิน นอกจากนั้นตัวอ่อนของแมลงศัตรูพืช เช่น ตัวห้ำ ตัวเบียนที่อาศัยอยู่ในดินหรือ
ตอซังพืชรวมทั้งจุลินทรีย์ที่สามารถควบคุมโรคพืชถูกเผาทำลายไป ซึ่งหากระบบนิเวศน์ของดินไม่สมดุลจะทำให้การ
แพร่ระบาดของโรคเกิดได้ง่ายขึ้น 
 4. สูญเสียน้ำในดิน การเผาตอซังพืชทำให้ผิวดินมีอุณหภูมิสูงถึง 90 องศาเซลเซียส น้ำในดินจะ
ระเหยสู่บรรยากาศอย่างรวดเร็ว ให้ความชื้นของดินลดลง (กลุ่มระบบงานวิจัย กรมพัฒนาที่ดิน, 2567) 

  การเสื่อมคุณภาพของเมล็ดพันธุ์ โดยสรีรวิทยาของการเสื่อมสภาพของเมล็ดเป็นผลลัพธ์ที่แตกต่าง
ไปจากการพัฒนาและการงอกของเมล็ด การเสื่อมคุณภาพของเมล็ดเกิดขึ้นได้ตั้งแต่ในแปลง การเก็บเกี่ยว และการ
เก็บรักษา มีหลายปัจจัยที่ทำให้เมล็ดเสื่อมคุณภาพได้ง่าย สาเหตุพ้ืนฐานได้แก่ อุณหภูมิ ความชื้นสัมพัทธ์ ปริมาณ
ความชื้นในเมล็ด และการถูกทำลายเนื้อเยื่อโดยจุลินทรีย์ แมลง อัตราการเสื่อมคุณภาพของเมล็ดพันธุ์มีความ
แตกต่างกันอย่างมากระหว่างชนิดพันธุ์ต่างๆ แม้แต่ในสายพันธุ์เดียวกันก็ตาม (Jatoi et al., 2001) การเสื่อมสภาพ
ของเมล็ดพันธุ์สามารถสังเกตได้จากการลดลงของเปอร์เซ็นต์การงอก การเกิดต้นกล้าที่อ่อนแอ การสูญเสียความ
แข็งแรง การมีชี วิตที่ ลดลง และในที่ สุ ดก็คือการตายของเมล็ดพันธุ์  (Maity et al., 2000; Tilebeni and 
Golpayegani, 2011) เปอร์เซ็นต์การงอกของเมล็ดพันธุ์ที่เสื่อมสภาพจะน้อยกว่าเมล็ดพันธุ์ที่มีสุขภาพดี ดังนั้น 
เมล็ดพันธุ์ที่เสื่อมสภาพจะทำให้เกิดการเจริญเติบโตที่ไม่สม่ำเสมอ แปลงที่มีจุดว่าง และจำนวนต้นต่อเฮกตาร์น้อย
กว่าเมล็ดพันธุ์ที่มีสุขภาพดี (Biabani et al., 2011) พืชที่เกิดจากเมล็ดพันธุ์ที่เสื่อมสภาพยังสามารถลดอัตราการ
เจริญเติบโตได้ (Kapoor et al., 2010)  
 การเสื่อมสภาพของเมล็ดเป็นสิ่งไม่สามารถหลีกเลี่ยงได้ ซึ่งจะเริ่มเกิดขึ้นทันทีหลังจากเมล็ดสุกแก่ 
ทางสรีระแล้ว วิธีการปฏิบัติตอเมล็ดอย่างเหมาะสมและถูกตองสามารถชะลอการเสื่อมของเมล็ดได้ คุณภาพหรือ
ความแข็งแรงของเมล็ดพันธุมีความสัมพันธ์ในทางกลับกันกับการเสื่อมคุณภาพ (deterioration) ของเมลดพันธุ คือ 
เมล็ดพันธุมีความแข็งแรงลดลงในขณะที่การเสื่อมคุณภาพเพ่ิมขึ้น นั่นหมายความวาเมื่อเมล็ดพันธุมีความแข็งแรง
สูงสุดแลวการเสื่อมคุณภาพของเมล็ดมีตํ่าสุด เมล็ดมีความแข็งแรงสูงสุดเมื่อเมล็ดมีการสุกแกทางสรีระ หลังจากนั้น
ความแข็งแรงของเมล็ดพันธุจะเริ่มลดลงตามระยะเวลาในการเก็บรักษาในทางตรงขามการเสื่อมของเมล็ดจะเพ่ิมขึ้น 
การเสื่อมคุณภาพของเมล็ดพันธุที่เพ่ิมขึ้นนอกจากทำใหเมล็ดมีความแข็งแรงลดลงแลวยังมีผลทำใหความมีชีวิตของ
เมล็ดพันธุลดลงเช่นกัน เมื่อความแข็งแรงของเมลดลดลงต่ำสุด ความเสื่อมของเมล็ดสูงสุด ผลสุดทายคือเมล็ดพันธุ
จะตายหรือไม่งอกตอไป (จวงจันทร์, 2521) 
 ลักษณะอาการของการเสื่อมคุณภาพของเมล็ดพันธุ (Symtoms of Seed deterioration) การ
เสื่อมคุณภาพของเมล็ด เกิดจากการเปลี่ยนแปลงทางด้านชีวภาพและกายภาพของเมล็ดพันธุ เริ่มเกิดขึ้นหลังจาก
เมล็ดสุกแกทางสรีระแลว โดยมีลักษณะอาการแสดงออกใหเห็นดังนี้ 
 
 



 
ภาพที่ 1 ลักษณะอาการที่เกิดขึ้นในขณะที่เมล็ดเสื่อมคุณภาพ  
ที่มา: จวงจันทร์, 2521 

 ปัจจัยที่มีผลต่อคุณภาพทางสรีระของเมล็ด คุณภาพของเมล็ดขึ้นอยู่กับการพัฒนาของเมล็ด ซึ่ง
ถูกควบคุมด้วยสภาพแวดลอมในขณะที่เมล็ดกําลังพัฒนา เมล็ดที่มีความสุกแกจะมีคุณภาพทางสรีระของเมล็ดสูงสุด 
หลังจากนั้นเมล็ดจะเริ่มเสื่อมสภาพไปตามระยะเวลา การเก็บเมล็ดไม้ในระยะเวลาที่เหมาะสม คือ เมื่อเมล็ดมีความ
สุกแกทางสรีระจะใหเมล็ดที่มีความแข็งแรงสูงสุด นอกจากนี้วิธีการปฏิบัติต่อเมล็ดอย่างถูกตอง สามารถช่วยชะลอ
ความเสื่อมของเมล็ดได้ทำใหสามารถเก็บรักษาเมล็ดไวได้ตามความยืนนานของเมล็ดปัจจัยที่มีบทบาทสำคัญต่อ
คุณภาพทางสรีระวิทยาของเมล็ดมีอยู่ด้วยกัน 2 อย่าง คือ สภาพแวดลอมในระหว่างที่เมล็ดกําลังพัฒนา และ
ระยะเวลาในการเก็บเมล็ด  สภาพแวดลอมระหว่ างการพัฒนาของเมล็ด (Environment during seed 



development) ปัจจัยแวดล้อมต่างๆ ที่มีผลตอการพัฒนาของเมล็ดจะสงผลต่อความแข็งแรงของเมล็ดและตนกล
าด้วยเช่นกัน ปัจจัยแวดลอมเหลานั้นได้แก 
 1. อุณหภูมิ (Temperature) อุณหภูมิอากาศมีบทบาทต่อขบวนการพัฒนาของเมล็ดและมีผล
โดยตรงตอความแข็งแรงของเมล็ด อุณหภูมิที่เหมาะสมช่วยใหการพัฒนาเป็นไปได้ตามปกติซึ่งพืชแต่ละชนิดมความ
ต้องการอุณหภูมิที่แตกต่างกันออกไป เชน ในพืชสกุลหญ้าและถั่ว พบวาการพัฒนาของคัพภะช้ากวาปกติเมื่อ
อุณหภูมิสูงหรือต่ำกวา 16°C ซึ่งเป็นระดับอุณหภูมิที่เหมาะสม ในทางตรงข้ามกับ sugar beetพบวาการงอกของ
เมล็ดที่มีความสุกแกทางสรีระในสภาพอุณหภูมิสูงประมาณ 30-35°C จะรวดเร็วกว่าเมลดที่มีความสุกแกทางสรีระ
ในสภาพอุณหภูมิตํ่า 
 2. ความชื้นในดิน (Soil moisture) ปริมาณน้ำในดินขณะที่เมล็ดกําลังพัฒนามีผลทางออมต่อ
ความแข็งแรงของเมล็ด โดยจะมีผลตอองคประกอบทางเคมีของเมล็ด ตัวอย่างเชน ปริมาณไนโตรเจนในเมล็ดธัญพืช 
(cereal) จะลดลงเมื่อปริมาณน้ำที่ใหกับตนแม่เพ่ือการเจริญเติบโตเพ่ิมขึ้น 
 3. ความอุดมสมบูรณของดิน (Soil fertility) ความสมบูรณของดินมีผลต่อความแข็งแรงของเมล็ด
พันธุปริมาณอาหารสะสมในใต้ดินในต้นแม่มีบทบาทในการควบคุมการเจริญ และพัฒนาของเมล็ดพันธุรวมไปจนถึง
ความแข็งแรงของต้นกลา โดยความสมบูรณของดินจะมีผลตอองคประกอบทางเคมีภายในเมล็ดที่กำลังพัฒนาและ
ขบวนการทาง metabolism ของเมล็ด รวมทั้งความแข็งแรงของเมล็ดในระหว่างการงอกอาหารสะสมทอยู่ภายใน
เมล็ดมีบทบาทสำคัญในการงอกและตั้งตัวของกลาไม้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสภาพพ้ืนที่ที่มีความอุดมสมบูรณตํ่า 
ความอุดมสมบูรณของดินมีผลต่อคุณภาพของเมล็ดพันธุใน 2 ลักษณะ คือ ผลผลิตเมล็ด และองคประกอบทางเคมี
ภายในเมล็ดพันธุ์ 

 พ้ืนที่ทำการทดลอง ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี  ที่ตั้งและอาณา
เขต ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี ตั้งอยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงใต้ของอำเภอลาด
หลุมแก้ว มีพ้ืนที่ประมาณ 14.64 ตารางกิโลเมตร หรือ 9 ,150 ไร่  สภาพการใช้ที่ดินปัจจุบัน จากฐานข้อมูล
ของกองนโยบายและแผนการใช้ที่ดิน กรมพัฒนาที่ดิน (2567) พบว่าสภาพการใช้ที่ดินตำบลคลองพระอุดม 
อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี  ซึ่งสำรวจโดยกลุ่มวิเคราะห์สภาพการใช้ที่ดิน ประกอบด้วยประเภทการ
ใช้ที่ดินต่างๆ ดังนี้ 

1. พ้ืนที่ชุมชนและสิ่งปลูกสร้าง มีเนื้อที่ 3,187 ไร่ หรือร้อยละ 34.83 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ หมู่บ้านบน
พ้ืนราบ โรงงานอุตสาหกรรม และถนน เป็นต้น 
2. พ้ืนที่เกษตรกรรม มีเนื้อที่ 5,144 ไร่ หรือร้อยละ 56.22 ของพ้ืนที่ตำบล ประกอบด้วย การใช้
ประโยชน์ที่ดินด้านเกษตรกรรมต่างๆ ดังต่อไปนี้ 
 1) พ้ืนที่นา มีเนื้อที่ 4,400 ไร่ หรือร้อยละ 48.09 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ นาข้าว และนาร้าง 

 2) ไม้ยืนต้น มีเนื้อที่ 5 ไร่ หรือร้อยละ 0.05 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ ไผ่ 
  3) ไม้ผล มีเนื้อที่ 182 ไร่ หรือร้อยละ 1.99 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ กล้วย ไม้ผลร้าง/เสื่อมโทรม 
และไม้ผลผสม เป็นต้น 
  4) พืชสวน มีเนื้อที่ 168 ไร่ หรือร้อยละ 1.83 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ พืชผัก ไม้ดอก ไม้ประดับ และ
พืชสวนร้าง/เสื่อมโทรม เป็นต้น 

  5) ทุ่งหญ้าเลี้ยงสัตว์และโรงเรือนเลี้ยงสัตว์ มีเนื้อที่ 32 ไร่ หรือร้อยละ 0.35 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ 
โรงเรือนเลี้ยงสัตว์ปีก/สถานที่เพาะเลี้ยงปลา 

  6) พืชน้ำ 17 ไร่ หรือร้อยละ 0.19 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ บัว 
  7) สถานที่เพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ 340 ไร่ หรือร้อยละ 3.72 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ สถานที่เพาะเลี้ยง
ปลา และสถานทเีพาะเลี้ยงสัตว์น้ำร้าง 



 3. พ้ืนที่แหล่งน้ำ มีเนื้อที่ 406 ไร่ หรือร้อยละ 4.44 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ แม่น้ำ ลำห้วย ลำคลอง และ
บ่อน้ำในไร่นา 
 4. พ้ืนที่เบ็ดเตล็ด มีเนื้อที่ 413 ไร่ หรือร้อยละ 4.51 ของพ้ืนที่ตำบล ได้แก่ พ้ืนทีถม ทุ่งหญ้าธรรมชาติ 
และเหมืองเก่า บ่อขุดเก่า เป็นต้น 
 

 
   รูปที ่2 สภาพการใช้ที่ดิน ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี 

 ทรัพยากรดิน ทรัพยากรดินในพ้ืนที่ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี พบหน่วย
แผนที่ดิน 2 หน่วยแผนที่ดิน เป็นดินในพื้นท่ีลุ่ม ได้แก่ 
 1) หน่วยแผนที่ดิน Ay-cA ชุดดินอยุธยา มีเนื้อดินบนเป็นดินเหนียว ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต์ มีเนื้อ
ที่ 9,135 ไร่ หรือร้อยละ 99.84 ของเนื้อที่ตำบล 
 2) หน่วยแผนที่ดิน Bn-cA ชุดดินบางเขน มีเนื้อดินบนเป็นดินเหนียว ความลาดชัน 0-2 เปอร์เซ็นต์ มีเนื้อที่ 
15 ไร่ หรือร้อยละ 0.16 ของเนื้อที่ตำบล 

 ปัญหาทรัพยากรดินทางการเกษตรตามสภาพธรรมชาติในพ้ืนที่ พบปัญหาดินเปรี้ยวจัด มีเนื้อที่ 9,135 
ไร่ หรือร้อยละ 99.84 ของเนื้อที่ตำบล คือ ชุดดินอยุธยา (Ay) 
 รายละเอียดของสมบัติดิน ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี ดังแสดงในตาราง
ที่ 3-1 และแผนที่แสดงในลักษณะของชุดดิน (รูปที่ 3) 
 

 

 

 

 

 



ตารางท่ี 2 สมบัติดิน ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี 

หน่วย
แผน
ที่ดิน 

ความ
ลาดชัน 
(%) 

ความ
ลึก 

(ซม.) 

การ
ระบาย

น้ำ 

ความ
อุดม 

สมบูรณ ์
ของดิน 

ความจุ
แลกเปลีย่น 
แคตไอออน 
(cmol/kg) 

ความ
อ่ิมตัว
เบส 
(%) 

ปฏิกิริยาดิน ค่าการ
นำ 

ไฟฟ้า 
(dS/m

) 

ความลึก
ของ 

ชั้นจาโร
ไซต์ 
(ซม.) 

เนื้อที่ 

ดินบน ดินล่าง ไร ่ ร้อยละ 

Ay-cA 0-2 >150 เลว ปานกลาง >20 35-75 4.5-5.5 4.5-5.0 <2 100-150 9,135  99.84 

Bn-cA 0-2 >150 เลว ปานกลาง >20 35-75 4.5-5.5 4.5-5.0 <2 - 15  0.16 

รวมทั้งหมด 9,150  100.00 

หมายเหตุ: เนื้อที่คำนวณด้วยระบบสารสนเทศภูมิศาสตร์ ที่มา: กองสำรวจและวิจัยทรัพยากรดิน กรมพัฒนา
ที่ดิน (2566) 
 

 
   รูปที่ 3 ทรัพยากรดิน ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี 

 ชุดดินอยุธยา จัดอยู่ในกลุ่มชุดดินที่ ๒ การกำเนิด ตะกอนลำน้ำผสมกับตะกอนภาคพ้ืนสมุทร
เกิดการพัฒนาในสภาพน้ำกร่อย สภาพพ้ืนที่ราบเรียบ การระบายน้ำเลว การไหล่บาของน้ำบนผิวดินช้า การซึม 
ผ่านได้ของน้ำช้า ลักษณะและสมบัติของดิน เป็นดินลึกมาก ดินบนเป็นดินเหนี่ยว สีเทาเข้ม ปฏิกิริยาดินเป็น
กรดปานกลาง (pH 6.0) ดินล่างตอนบนเป็นดินเหนียวมีสีเทา สีน้ำตาลปนเทาหรือสีเทาน้ำตาล มีจุดประสีแดง 
ปฏิกิริยาดินเป็นกรดจัด (pH 5.5) และพบจุดประสีเหลืองฟางข้าวที่ความลึก 100 ถึง 150 เซนติเมตร จะพบ
ผลึกของแร่ยิปซัมและรอยไถลระหว่างชั้นดินบนและดินล่าง ดินมีกำมะถัน สูงและปฏิกิริยาดินเป็นกรดจัดมาก
ถึงเป็นกรดจัด (pH 4.5 ถึง 5.0 ) 

 

 

 



4. วัตถุประสงค ์
 4.1 เพ่ือศึกษาผลของน้ำหมักชีวภาพต่อการของเมล็ดข้าววัชพืชจากน้ำหมักชีวภาพ พด.2 
 4.2 เพ่ือศึกษาการการย่อยสลายตอซังและฟางข้าว จากน้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากวัสดุหมัก และ
อัตราการใช้ที่แตกต่างกัน 
5. ระยะเวลาและสถานที่ดำเนินการ 
 ระยะเวลา 1 เมษายน 2566 ถึง 31 ตุลาคม 2567 
 สถานที่ดำเนินการ ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี 
          สถานีพัฒนาที่ดินปทุมธานี สำนักงานพัฒนาที่ดินเขต 1 
6. ผู้ดำเนินการ 
 6.1 ชื่อ-นามสกุล ว่าที่ ร.ต.ธีรภัทร์ สังข์แก้ว ตำแหน่ง นักวิชาการเกษตรปฏิบัติการ  
มีหน้าที ่รวบรวมข้อมูล ดำเนินการศึกษา สรุปผลและจัดทำรูปเล่ม ปฏิบัติงานร้อยละ 85 เปอร์เซ็นต์  
 6.2 ชื่อ-นามสกุล นางสาวธัญณัช ปั้นพุ่ม ตำแหน่ง นักวิชาการเกษตรปฏิบัติการ  
มีหน้าที ่เก็บข้อมูล บันทึกข้อมูลผลการทดลอง   ปฏิบัติงานร้อยละ 10 เปอร์เซ็นต์  
 6.3 ชื่อ-นามสกุล นางสาวยุพเรศ ชัยพินิต  ตำแหน่งนักวิชาการเกษตร  
มีหน้าที ่จัดเตรียมอุปกรณ์      ปฏิบัติงานร้อยละ   5 เปอร์เซ็นต์ 
 
7. อุปกรณ์การทดลอง 
 7.1 ถุงพลาสติกสำหรับเก็บตัวอย่างดิน และเมล็ดข้าววัชพืช  
 7.2 กระถางพลาสติก ตาข่ายไนลอน ถุงกระดาษ 
 7.3 ดินชุดดินอยุธยา ฟางข้าว เมล็ดข้าววัชพืช 
 7.4 เครื่องวัดความเป็นกรดเป็นด่าง  
 7.5 เครื่องวัดค่าการนำไฟฟ้า 
 7.6 เครื่องชั่งน้ำหนัก 
 7.7 น้ำหมักชีวภาพจากน้ำนมดิบ และน้ำหมักชีวภาพจากสับปะรด จากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 
8. ขั้นตอนและวิธีการดำเนินงาน 
 8.1 การวางแผนการทดลอง  
การทดลองที่ 1 ผลของน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ต่อเปอร์เซ็นต์ความงอกของข้าววัชพืช ในชุด
ดินอยุธยา ในขั้นตอนการหมักตอซังฟางข้าว ของเกษตรกร วางแผนการทดลอง แบบ CRD (Completely 
Randomized Design) โดยมี 10 สิ่งทดลอง 3 ซ้ำ ดังนี้ 
 T1 น้ำเปล่า ระยะเวลา 7 วัน  
 T2 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากสับปะรด อัตราส่วน 5 : 100 ลิตรต่อไร่ 7 วัน 
 T3 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากน้ำนมดิบ อัตราส่วน 5 : 100 ลิตรต่อไร่ 7 วัน 
 T4 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากสับปะรด อัตราส่วน 10 : 100 ลิตรต่อไร่ 7 วัน 
 T5 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากน้ำนมดิบ อัตราส่วน 10 : 100 ลิตรต่อไร่ 7 วัน 
 T6 น้ำเปล่า ระยะเวลา 14 วัน  
 T7 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากสับปะรด อัตราส่วน 5 : 100 ลิตรต่อไร่ 14 วัน 
 T8 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากน้ำนมดิบ อัตราส่วน 5 : 100 ลิตรต่อไร่ 14 วัน 
 T9 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากสับปะรด อัตราส่วน 10 : 100 ลิตรต่อไร่ 14 วัน 
 T10 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากน้ำนมดิบ อัตราส่วน 10 : 100 ลิตรต่อไร่ 14 วัน 
  



 วิธีการทดลอง แช่เมล็ดข้าววัชพืช จำนวน 100 เมล็ด ตามสิ่งการทดลอง นำมาวัดเปอร์เซ็นต์ความ
งอก ในกระบะทรายที่ร่อนโดยตะแกรงขนาด 2 มิลลิเมตร เตรียมทรายให้ชื้นใส่ในภาชนะที่ใช้ในการทดสอบ 
วางเมล็ดลงบนทรายเป็นระยะห่างที่เหมาะสม โรยกลบเมล็ดพันธุ์ด้วยทรายที่เตรียมไว้ ไม่ควรหนาเกิน 1 
เซนติเมตร ปิดฝากล่อง และติดป้าย: ชนิดเมล็ด วันที่เพาะเมล็ด ซ้ำ (ISTA,1999)   
สูตรที่ใช้ในการคำนวณ เปอร์เซ็นต์การงอก = (จำนวนเมล็ดที่งอก / จำนวนเมล็ดทั้งหมด ) x 100  และ ดัชนีความ
งอก (Germination index; GI, AOSA, 2002)  
ดังสูตร  ดัชนีความงอก (GI) = ผลรวมของ จำนวนต้นกล้าปกติที่งอกในแต่ละวัน 
                  จำนวนวันที่ต้นกล้าปกติงอกในแต่ละวัน 

ค่าการนำไฟฟ้า (Electrical conductivity; EC) หาค่าเฉลี่ยเพื่อแสดงอัตราการเปลี่ยนแปลง ในแต่ละวัน   
เปรียบเทียบค่าทางสถิติโดยวิธี LSD และก่อนหลังดำเนินการด้วยวิธี T - test 
ค่าความเป็นกรด - ด่าง (Positive potential of the Hydrogen ions :pH) หาค่าเฉลี่ยเพ่ือแสดงอัตราการ
เปลี่ยนแปลง เปรียบเทียบค่าทางสถิติโดยวิธี LSD และก่อนหลังดำเนินการด้วยวิธี T - test 
เปรียบเทียบค่าทางสถิติโดยวิธี LSD (Least Significant Difference)  

ตารางทดลองที่ 2 ผลของน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2  ต่อการย่อยสลายฟางข้าว ในชุดดินอยุธยา 
ในขั้นตอนการหมักตอซังฟางข้าว วางแผนการทดลอง แบบ CRD (Completely Randomized Design) โดย
มี 10 สิ่งทดลอง 3 ซ้ำ ดังนี้ 

 T1 น้ำเปล่า ระยะเวลา 7 วัน  
 T2 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากสับปะรด อัตราส่วน 5 : 100 ลิตรต่อไร่ 7 วัน 
 T3 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากน้ำนมดิบ อัตราส่วน 5 : 100 ลิตรต่อไร่ 7 วัน 
 T4 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากสับปะรด อัตราส่วน 10 : 100 ลิตรต่อไร่ 7 วัน 
 T5 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากน้ำนมดิบ อัตราส่วน 10 : 100 ลิตรต่อไร่ 7 วัน 
 T6 น้ำเปล่า ระยะเวลา 14 วัน  
 T7 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากสับปะรด อัตราส่วน 5 : 100 ลิตรต่อไร่ 14 วัน 
 T8 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากน้ำนมดิบ อัตราส่วน 5 : 100 ลิตรต่อไร่ 14 วัน 
 T9 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากสับปะรด อัตราส่วน 10 : 100 ลิตรต่อไร่ 14 วัน 
 T10 น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากน้ำนมดิบ อัตราส่วน 10 : 100 ลิตรต่อไร่ 14 วัน 
 
 วิธีการทดลอง นำดินที่เก็บตัวอย่างจากแปลงเกษตรกรที่ทำนา พ้ืนที่อำเภอลาดหลุมแก้ว ชุดดิน
อยุธยา ทำการใส่น้ำหมักชีวภาพ สิ่งทดลองต่างๆ ต่อน้ำ 80 ลูกบาตรเมตร/ไร่ ดัดแปลงจากการใช้น้ำในการ
หมักตอซังฟางข้าวของเกษตรกรต่อไร่ คำนวณปริมาณน้ำ ที่ระยะ 5 เซนติเมตร ต่อพ้ืนที่ 1,600 ตารางเมตร 
นำฟาง ชั่งน้ำหนักเฉลี่ยนที่ 0.5 กิโลกรัม ต่อ ตารางเมตร ดัดแปลงจากข้อข้อมูล ฟาง 1 ไร่ หลังจากการเก็บ
เกี่ยวมีน้ำหนักเฉลี่ยที่ 800 กิโลกรัม ต่อไร่ คิดเป็น 0.5 กิโลกรัม ต่อตารางเมตร หาน้ำหนักแห้งโดยการนำไปอบ
ที่ อุณภูมิ 70 องศา เป็นเวลาน 24 ชั่วโมง น้ำหนักแห้ง = น้ำหนักก่อนการอบ – น้ำหนักหลังการอบ นำฟางใส่
ตาข่ายไนรอนขนาด 2 มิลลิเมตร แช่ในสิ่งทดลอง หาน้ำหนักแห้งหลังการทดลอง วิเคราะห์ ค่า C:N  
เปรียบเทียบค่าทางสถิติโดยวิธี LSD (Least Significant Difference) 
 

 



8.2 เก็บตัวอย่างดินในแปลงเกษตรกรในชุดดินอยุธยา และฟางข้าวในแปลง สำรวจจำนวนข้าว
วัชพืชในแปลงเกษตรกร เก็บตัวอย่างเมล็ดข้าววัชพืชในแปลง  

 8.3 เตรียมน้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 สูตร น้ำนมดิบ และสูตรสับปะรด 
 8.4 เตรียมตัวอย่างดินใส่กระถาง  
 8.5 นำฟางข้าวชั่งน้ำหนัก 20 กรัม ใส่ในตาข่ายไนร่อน  
 8.6 นับเมล็ดข้าววัชพืชจำนวน 100 เมล็ด แยกเป็นเมล็ดข้าวหาง และข้าวแดง ใส่ถุงตาข่าย 
 8.7 น้ำฟางข้าว เมล็ดข้าววัชพืชใส่ในกระถางทดลอง ใส่น้ำให้สูงกว่าระดับดินที่ 5 เซนติเมตร 
 8.8 เติมน้ำหมักชีวภาพตามวิธีการทดลอง ในอัตราส่วน 5 ลิตรต่อไร่ และ 10 ลิตรต่อไร่ 
 8.9 บันทึกการเปลี่ยนแปลงค่าความเป็นกรดเป็นด่าง ค่าการนำไฟฟ้า ในแต่ละวัน  
 8.10 เพาะข้าววัชพืชในกล่องทดลอง นับเปอร์เซ็นต์การงอก และ ดัชนีการงอกของเมล็ด  
 8.11 นำฟางข้าว อบที่อุณภูมิ 70 องศา เป็นเวลา 24 ชม เพ่ือหาน้ำหนักแห้ง เปรียบเทียบกับ
น้ำหนักแห้งฟางข้าวที่ไม่ผ่านกระบวนการหมัก คำนวณเปอร์เซ็นต์การย่อยสลายจากน้ำหนักแห้งที่หายไป 
วิเคราะห์ ปริมาณคาร์บอน และไนโตรเจนของฟางข้าว คำนวณอัตราส่วนปริมาณคาร์บอนต่อไนโตรเจน 
 8.12 วิเคาะห์ผลทางสถิติ  
 8.13 สรุปผลและวิจารณ์ผลการทดลอง 
 8.14 นำผลที่ดีที่สุดไปทดลองในแปลงเกษตรกร 
 8.15 บันทึกปริมาณข้าววัชพืชในแปลงเกษตรกร ก่อนแหละหลัง พร้อมทั้งต้นทุนการผลิต และ
รายได้ของเกษตรกร ก่อนแปละหลังการทดลอง 
 8.16 จัดทำรูปเล่ม และนำเสนอ  

9. ผลการทดลองและวิจารณ์ 
   ผลของน้ำหมักชีวภาพ พด.2 ต่อการยับยั้งข้าววัชพืชในขั้นตอนการหมักตอซังฟางข้าว และ
การเปลี่ยนแปลงองค์ประกอบทางเคมีของดินของชุดดินอยุธยา เขตพ้ืนที่อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี  
มีผลการทดลอง และการวิจารณ์ผลการทดลองดังนี้ 

1. การเปรียบเทียบคุณสมบัติทางเคมีของน้ำในกระบวนการหมักตอซังและฟางข้าวจากน้ำหมักชีวภาพ พด.2 
 1.1 การการเปลี่ยนแปลงค่าความเป็นกรด - ด่าง ของน้ำที่ใช้ในกรบวนการหมักฟาง ในชุดดินอยุธยา 
จากสิ่งทดลองต่างในแต่ละวันพบว่า ค่าความเป็นกรด – ด่าง ของน้ำใน ก่อนการทดลอง วันที่ 1 สูงสุดในสิ่งทดลอง
ที่1 ที่ 7.37 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 6 และ 7 ที่ 7.04 วันที่ 2 สูงสุดในสิ่งทดลองที่7 ที่ 6.42 และต่ำสุดในสิ่ง
ทดลองที่ 5 ที่ 6.31 และวันที่ 7 สูงสุดในสิ่งทดลองที่9 ที่ 6.58 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 5 ที่ 6.43 ซึ่งไม่แตกต่างกัน
ทางสถิติ ส่วนในวันที่ 3 4 5 และ 6 พบว่ามีความแตกต่างกันทางสถิติ โดยมีความความเป็นกรด - ด่าง สูงสุด ที่ 
6.63 6.78 6.76 และ6.64 และต่ำสุดที่ 6.36 6.42 6.49 และ 6.48 ตามข้อมูลใน ตารางที่ 3 
 
 
 
 
 
 
 
 



ตารางที ่3 ค่าความเป็นกรด เป็นด่างของน้ำในกระบวนการหมักตอซังฟางข้าวจากสารเร่ง พด.2 ในระยะเวลา 7 วัน 

สิ่งทดลอง 
ก่อนการ
ทดลอง 

จำนวนวันหลังการทดลอง 
วันที่ 1 วันที่ 2 วันที่ 3 วันที่ 4 วันที่ 5 วันที่ 6 วันที่ 7 

T1 7.04 6.40 6.50 6.63 a 6.78 a 6.76 a 6.64 a 6.52 
T2 7.37 6.37 6.50 6.60 a 6.72 ab 6.61 bc 6.63 a 6.47 
T3 7.11 6.36 6.58 6.53 a 6.65 abs 6.65 ab 6.53 a 6.47 
T4 7.12 6.41 6.54 6.43 a 6.57 bcd 6.54 bc 6.51 a 6.44 
T5 7.17 6.31 6.45 6.50 a 6.49 cd 6.49 c 6.54 a 6.43 
T6 7.04 6.39 6.57 6.52 a 6.49 cd 6.50 c 6.50 a 6.57 
T7 7.04 6.42 6.50 6.34 a 6.45 d 6.51 bc 6.48 a 6.47 
T8 7.09 6.38 6.56 6.39 a 6.44 d 6.52 bc 6.59 a 6.50 
T9 7.09 6.40 6.47 6.44 a 6.48 cd 6.60 bc 6.62 a 6.58 
T10 7.09 6.39 6.51 6.36 a 6.42 d 6.50 c 6.52 a 6.48 

F – test ns ns ns * ** ** * ns 
CV% 2.43 0.69 1.00 1.64 0.96 0.72 0.86 0.95 

หมายเหตุ:  ns = ไม่แตกต่างทางสถิติ * = แตกต่างทางสถิติท่ี 95 % ** แตกต่างทางสถิติที่ 99 % 
 T1 : น้ำ 7 วัน    T.6 : น้ำ 14 วัน 
 T2 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T7 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T3 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T8 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T4 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T9 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 
 T5 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T10 : น้ำหมักนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 

ผลค่าความเป็นกรด - ด่างของน้ำในกระบวนการหมักตอซังฟางข้าวจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ในระยะเวลา 14 วัน 
พบว่า วันที่ 8 9 12 และ 13 ไม่แตกต่างกันทางสถิติ โดยวันที่ 8 สูงสุดในสิ่งทดลองที่ 9 ที่ 6.68 และต่ำสุดในสิ่ง
ทดลองที่ 10 ที่ 6.58 วันที่ 9 สูงสุดในสิ่งทดลองที่ 9 ที่ 6.83 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 6 ที่ 6.72 วันที่ 12 สูงสุดใน
สิ่งทดลองที่9 ที่ 6.71 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 7 ที่ 6.60 และ วันที่ 13 พบว่า สูงสุดในสิ่งทดลองที่ 9 ที่ 6.88 และ
ต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 6 ที่ 6.78 โดยค่าความเป็นกรดด่างในวันที่ 10 11 และ 14 มีความแตกต่างกันทางสถิติ วันที่ 
10 สูงสุดในสิ่งทดลองที่ 8 ที่ 6.73 6.71 6.69 6.67 และ 6.64 ตามลำดับ วันที่ 11 สูงสุดในสิ่งทดลองที่ 9 ที่ 6.83 
6.79 6.73 6.73 และ 6.61 ตามลำดับ วันที่ 14 สูงสุดในสิ่งทดลองที่ 9 และ 10 ที่ 6.88 6.79 6.79 และ 6.76 
ตามลำดับ ดังข้อมูลในตารางที่ 3 

 

 

 

 

 



ตารางที่ 4 ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของน้ำในกระบวนการหมักตอซังฟางข้าวจากสารเร่ง พด.2 ในระยะเวลา 14 วัน 

สิ่งทดลอง 
ก่อนการ
ทดลอง 

จำนวนวันหลังการทดลอง 
วันที่ 8 วันที่ 9 วันที่ 10 วันที่ 11 วันที่ 12 วันที่ 13 วันที่ 14 

T6 7.04 6.65 6.72 6.64 c 6.61 b 6.65 6.78 6.76 b 
T7 7.04 6.62 6.75 6.67 bc 6.73 a 6.60 6.81 6.79 b 
T8 7.09 6.67 6.74 6.73 a 6.79 a 6.61 6.86 6.79 b 
T9 7.09 6.68 6.83 6.69 ab 6.83 a 6.71 6.88 6.88 a 
T10 7.09 6.58 6.80 6.71 ab 6.73 a 6.67 6.84 6.88 a 

F – test ns ns ns * * ns ns * 
CV% 0.9 0.92 0.79 0.4 0.9 0.68 0.67 0.56 

หมายเหตุ:  ns = ไม่แตกต่างทางสถิติ * = แตกต่างทางสถิติท่ี 95 % ** แตกต่างทางสถิติที่ 99 % 
 T.6 : น้ำ 14 วัน 
 T7 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 
 T8 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T9 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 
 T10 : น้ำหมักนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 

 จากการศึกษาของ Christoph และ Jeff Gore ในปี 2018 พบว่า จุลินทรีย์มีบทบาทสำคัญในการ
เปลี่ยนแปลงค่าความเป็นกรดเป็นด่าง ของน้ำผ่านกระบวนการเมตาบอลิซึมที่หลากหลาย ซึ่งสามารถส่งผลต่อ
สภาพแวดล้อมและการมีปฏิสัมพันธ์ระหว่างจุลินทรีย์ ดังนี้ 1. การผลิตกรดและเบส จุลินทรีย์บางชนิดสามารถผลิต
กรดอินทรีย์หรือสารประกอบที่เป็นเบสในระหว่างกระบวนการเมตาบอลิซึม เช่น การหมักหรือการย่อยสลาย
สารอินทรีย์ ซึ่งสามารถลดหรือเพ่ิมค่าค่าความเป็นกรดเป็นด่าง ของน้ำได้ 2. การปรับตัวต่อสภาพแวดล้อม 
จุลินทรีย์สามารถปรับตัวต่อการเปลี่ยนแปลงของค่าความเป็นกรดเป็นด่าง โดยการเปลี่ยนแปลงการแสดงออกของ
ยีนหรือการปรับเปลี่ยนกระบวนการเมตาบอลิซึมเพ่ือความอยู่รอดในสภาพแวดล้อมที่มีค่าความเป็นกรดเป็นด่าง 
แตกต่างกัน 3. การมีปฏิสัมพันธ์ระหว่างสายพันธุ์ การเปลี่ยนแปลงค่าความเป็นกรดเป็นด่าง สามารถส่งผลต่อการมี
ปฏิสัมพันธ์ระหว่างจุลินทรีย์ เช่น การแข่งขันหรือความร่วมมือ ตัวอย่างเช่น การเปลี่ยนแปลงค่าความเป็นกรดเป็น
ด่าง อาจทำให้สายพันธุ์หนึ่งมีความได้เปรียบในการแข่งขันหรือส่งเสริมการอยู่ร่วมกันในสภาพแวดล้อมที่มี
สารอาหารจำกัด  
 จากการเปรียบเทียบค่าความเป็นกรดเป็นด่าง ในวันที่ 1 วันที่ 7 และวันที่ 14 ตามสิ่งทดลอง พบว่า 
สิ่งทดลองที่ 1 2 3 4 และ 5 มีการเปลี่ยนแปลงจาก 6.40 6.37 6.36 6.41 และ 6.31 เป็น 6.52 6.47 6.47 6.44 
และ 6.43 ตามลำดับสิ่งทดลอง ซึ่งไม่แตกต่างทางสถิติ และ สิ่งทดลองที่ 6 7 8 9 และ 10 มีการเปลี่ยนแปลงจาก 
6.39 6.42 6.38 6.40 และ 6.39 เป็น 6.76 6.79 6.79 6.88 และ 6.88 ตามลำดับสิ่งทดลอง จากการวิเคราะห์
ค่าสถิติด้วยวิธี T–Test พบว่ามีค่าความแตกต่างกันทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นที่ 95 เปอร์เซ็นต์ ดังข้อมูลในรูปที่ 4 

 



 
ภาพที่ 4 กราฟแสดงการเปลี่ยนแปลงค่าความเป็นกรดเป็นด่าง ก่อนและหลังกระบวนการหมักตอซังฟางข้าว 

 การการเปลี่ยนแปลงค่าการนำไฟฟ้า ของน้ำที่ใช้ในกรบวนการหมักฟาง ในชุดดินอยุธยา จากสิ่ง
ทดลองต่าง หน่วยการวัด us/cm ในวันที่ 1 ถึง วันที่ 7 พบว่าค่าการนำไฟฟ้าของน้ำก่อนการทดลอง วันที่ 1 2 
3 และ 5 มีค่าแตกต่างกันทางสถิติ โดยค่าการนำไฟฟ้า ก่อนการทดลองสูงสุดอยู่ที่ 1241 และต่ำสุดที่ 1153 
us/cm วันที่ 1 2 และ3 ของการทดลองมีค่าการนำไฟฟ้าสูงสุดในสิ่งทดลองที่ 1 อยู่ที่ 1383 1569 และ 1583 
us/cm ต่ำสุดในสิ่งทดลองที่10 ที่ 1229 1285 และ 1276 us/cm ที่ระดับความเชื่อมั่นที่ 99 เปอร์เซ็นต์ วันที่ 
5 มีค่าการนำไฟฟ้าสูงสุดในสิ่งทดลองที่ 1 อยู่ที่ 1499 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่10 ที่ 1304 us/cm มีความ
แตกต่างทางสถิติที่ระดับความเชื่อมันที่ 95 เปอร์เซ็นต์ ในวันที่ 4 6 และ วันที่ 7 ไม่แตกต่างกันทางสถิติ มีค่า
การนำไฟฟ้าสูงสุดในสิ่งทดลองที่ 7 6 และ 1 อยู่ที่ 1417 1428 และ1414 us/cm ต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 10 5 
และ 10 ที่ 1288 1290 และ 1276 us/cm ดังข้อมูลในตารางที่ 8 และ การการเปลี่ยนแปลงค่าการนำไฟฟ้า 
ของน้ำที่ใช้ในกรบวนการหมักฟาง ในชุดดินอยุธยา  
 จากสิ่งทดลองต่าง ในวันที่ 8 ถึง วันที่ 14 พบว่า ค่าการนำไฟฟ้า ในวันที่ 13 ไม่แตกต่างกันในทาง
สถิติ ในวันที่ 8 9 10 11 12 และ 14 มีความแตกต่างกันทางสถิติ ที่ระดับความเชื่อมันที่ 95 เปอร์เซ็นต์ โดยใน
วันที่ 8 ค่าการนำไฟฟ้าสูงที่สุดในสิ่งทดลองที่ 7 ที่ 1389 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 8 ที่ 1261 us/cm วันที่ 9 
ค่าการนำไฟฟ้าสูงที่สุดในสิ่งทดลองที่ 6 ที่ 1517 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 8 ที่ 1231 us/cm วันที่ 10 ค่าการ
นำไฟฟ้าสูงที่สุดในสิ่งทดลองที่ 7 ที่ 1319 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 10 ที่ 1208 us/cm วันที่ 11 ค่าการนำ
ไฟฟ้าสูงที่สุดในสิ่งทดลองที่ 6 ที่ 1330 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 10 ที่ 1219 us/cm วันที่ 12 ค่าการนำไฟฟ้า
สูงที่สุดในสิ่งทดลองที่ 6 ที่ 1393 และต่ำสุดในสิ่งทดลองที่ 10 ที่ 1209 us/cm และวันที่ 14 ค่าการนำไฟฟ้า
สูงที่สุดในสิ่งทดลองที่ 6 และ 7 ที่ 1208 และต่ำสุดในสิ่งทดลองท่ี 10 ที่ 1103 us/cm ดังข้อมูลในตารางที่ 5  

 

 

 

   

 



 
ตารางที่ 5 ค่าการนำไฟฟ้า ของน้ำในกระบวนการหมักตอซังฟางข้าวจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ในระยะเวลา 7 วัน 
หน่วยการวัดเป็น micro-siemens (us/cm) 

สิ่งทดลอง 
ก่อนการ
ทดลอง 

จำนวนวันหลังการทดลอง  
วันที่ 1 วันที่ 2 วันที่ 3 วันที่ 4 วันที่ 5 วันที่ 6 วันที่ 7 

T1 1241 a 1383 a 1569 a 1583 a 1400 1499 a 1349 1414 
T2 1191 ab 1308 ab 1446 ab 1447 ab 1319 1408 a 1315 1307 
T3 1174 ab 1280 bc 1436 ab 1452 ab 1317 1398 a 1276 1342 
T4 1177 ab 1283 bc 1407 bc 1418 abc 1319 1459 a 1331 1319 
T5 1153 b 1257 bc 1380 bc 1343 bc 1296 1349 a 1290 1312 
T6 1181 ab 1293 bc 1441 ab 1446 ab 1349 1431 a 1381 1345 
T7 1203 ab 1302 bc 1451 ab 1467 ab 1417 1363 a 1428 1352 
T8 1172 b 1263 bc 1336 bc 1378 bc 1301 1314 a 1341 1304 
T9 1182 ab 1287 bc 1354 bc 1404 bc 1342 1309 a 1373 1290 
T10 1164 b 1229 c 1285 c 1276 c 1288 1304 a 1358 1276 

F – test * ** ** ** ns * ns ns 
CV% 1.98 2.07 3.39 4.04 3.74 5.15 4.59 3.39 

หมายเหตุ:  ns = ไม่แตกต่างทางสถิติ * = แตกต่างทางสถิติท่ี 95 % ** แตกต่างทางสถิติที่ 99 % 
 
ตารางที่ 6 ค่าการนำไฟฟ้า ของน้ำในกระบวนการหมักตอซังฟางข้าวจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 ในระยะเวลา 14 
วัน หน่วยการวัดเป็น micro-siemens (us/cm) 

สิ่งทดลอง 
ก่อนการ
ทดลอง 

จำนวนวันหลังการทดลอง 
วันที่ 8 วันที่ 9 วันที่ 10 วันที่ 11 วันที่ 12 วันที่ 13 วันที่ 14 

T6 1181 1374 ab 1517 a 1317 a 1330 a 1393 a 1220 1208 a 
T7 1203 1389 a 1495 a 1319 a 1284 ab 1359 ab 1187 1208 a 
T8 1172 1261 c 1231 b 1236 b 1226 c 1230 c 1137 1128 b 
T9 1182 1313 abc 1266 b 1263 ab 1263 bc 1233 bc 1142 1127 b 
T10 1164 1292 bc 1260 b 1208 b 1219 c 1209 c 1151 1103 b 

F – test ns * ** * ** * ns * 
CV% 1.80 3.65 4.52 3.30 2.38 5.5 3.33 2.34 

หมายเหตุ:  ns = ไม่แตกต่างทางสถิติ * = แตกต่างทางสถิติท่ี 95 % ** แตกต่างทางสถิติที่ 99 % 
 T1 : น้ำ 7 วัน    T.6 : น้ำ 14 วัน 
 T2 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T7 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T3 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T8 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T4 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T9 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 
 T5 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T10 : น้ำหมักนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 



 
ภาพที่ 5 การนำไฟฟ้า (EC) ก่อนและหลังกระบวนการหมักตอซังฟางข้าวในระยะเวลา 7 วัน หน่วยการวัดเป็น 
micro-siemens (us/cm) 

 จากการทดลองพบว่าการเปลี่ยนแปลงของค่าการนำไฟฟ้าก่อนและหลังการทดลองมีการ
เปลี่ยนแปลงอย่างเห็นได้ชัด จากกระบวนการย่อยสลายตอซังฟางข้าว ในสิ่งทดลอง และจำนวนวันที่แตกต่าง
กัน จากการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยวิธี T-test พบว่า สิ่งทดลองท่ี 1 3 4 และ 5 มีค่าการนำไฟฟ้าก่อนและหลังการ
ทดลองแตกต่างกันทางสถิติ โดยก่อนการทดลองมีค่าการนำไฟฟ้าในสิ่งทดลองที่ 1 3 4 และ 5 เฉลี่ยอยู่ที่ 
1241 1174 1177 และ 1153 และหลังการทดลองมีค่าการนำไฟฟ้าอยู่ที่ 1414 1342 1319 และ 1312 
ตามลำดับสิ่งทดลอง และสิ่งทดลองที่ 2 6 7 8 9 และ 10 มีค่าการนำไฟฟ้าก่อนการทดลองอยู่ที่ 1191 1181 
1203 1172 1182 และ 1164 หลังการทดลองมีค่าการนำไฟฟ้าอยู่ที่ 1307 1208 1208 1128 1127 และ 
1103 ตามลำดับการทดลอง ซึ่งไม่แตกต่างกันทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่นที่ 95 เปอร์เซ็นต์ จากการทดลอง
ของ มัจฉาและ คณะ ในปี 2013 พบว่าการไถกลบฟางข้าวที่อัตรา 1 – 4 ตันต่อไร่ รวมกับปุ๋ยเคมี มีผลทำให้ค่า
การนำไฟฟ้าของดินเพ่ิมขึ้น เกิดจากการสลายตัวของฟางข้าวทำให้ปริมาณไอออนต่างๆ เพ่ิมขึ้นเมื่ออยู่ใน
สารละลาย จากการทดลองพบว่าค่าการนำไฟฟ้าของน้ำในกระบวนกระหมักตอซังและฟางข้าวมีการปรับสูงขึ้น
จากกระบวนการย่อยสลายตอซังและฟางข้าว โดยหลังกระบวนการพบว่าค่าการนำไฟฟ้าของสิ่งทดลองที่ 2 6 
7 8 9 และ 10 มีการปรับค่ากลับมาใกล้เคียงกับค่าการนำไฟฟ้าก่อนการทดลอง ดังภาพที่ 8 
 โดยค่าการนำไฟฟ้าามารถบ่งบอกถึงความเค็ม สารอาหารที่ละลายได้ และระดับของแข็งที่ละลาย
ในดิน ข้อมูลนี้สามารถช่วยให้ตัดสินใจได้ดีเก่ียวกับการให้น้ำและการใส่ปุ๋ย ของพืชในแตะละชนิด 

 2. ผลของน้ำหมักชีวภาพ พด.2 ต่อการยับยั้งข้าววัชพืชในแปลงนาข้าวจากขั้นตอนการหมัก
ตอซังฟางข้าว ผลของการใช้น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากขั้นตอนการหมักตอซังและฟางข้าวต่อเปอร์เซ็นต์ความ
งอกของเมล็ดพันธุ์ข้าววัชพืช จากการทดลองพบว่า ข้าววัชพืชทั้ง 2 ชนิดมีเปอร์เซ็นต์ความงอกที่แตกต่างกัน 
โดยข้าวเมล็ดแดง ที่ไม่ใช้น้ำหมักชีวภาพในการหมัก 7 วัน มีเปอร์เซ็นต์ความงอกมากที่สุด ข้าวเมล็ดแดงอยู่ที่ 
65.33 และข้าววัชพืชประเภทข้าวหาง มีเปอร์เซ็นต์ความงอกอยู่ที่ 80.00 ซึ่งการใช้น้ำหมักชีวภาพสูตรน้ำนม 
อัตรา 10 ลิตรต่อไร่ ระยะเวลา 14 ในกระบวนการหมักตอซังและฟาง มีเปอร์เซ็นต์ความงอกน้อยที่สุด ข้าว
แดงท่ี 32.67 และข้าวหางที่ 44.67  ซึ่งแตกต่างกันที่ระดับนัยยะสำคัญที่ระดับความเชื่อมั่นที่ 99 เปอร์เซ็นต์   



 
ตารางที่ 7 ข้อมูลเปอร์เซ็นต์ความงอกของเมล็ดพันธุ์ข้าววัชพืช และดัชนีความงอกของเมล็ดพันธุ์ข้าววัชพืช  

สิ่งทดลอง 
เปอร์เซ็นต์ความงอกเมล็ดพันธุ์ข้าววัชพืช 

ข้าวแดง ข้าวหาง 
T1 65.33 a 80.00 a 
T2 57.33 ab 70.67 ab 
T3 57.33 ab 63.33 abc 
T4 53.33 abc 62.00 abc 
T5 51.33 abc 62.67 abc 
T6 52.00 abc 69.33 ab 
T7 46.00 bcd 58.67 bc 
T8 42.67 bcd 60.67 bc 
T9 37.33 cd 52.00 bc 
T10 32.67 d 44.67 c 

F - test ** ** 
CV% 12.81 10.69 

หมายเหตุ:  ns = ไม่แตกต่างทางสถิติ * = แตกต่างทางสถิติท่ี 95 % ** แตกต่างทางสถิติที่ 99 % 
 T1 : น้ำ 7 วัน    T.6 : น้ำ 14 วัน 
 T2 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T7 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T3 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T8 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T4 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T9 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 
 T5 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T10 : น้ำหมักนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 

 โดยดัชนีการงอกของเมล็ดพันธุ์ข้าววัชพืชจากการใช้น้ำหมักชีวภาพ พด.2 จากขั้นตอนการหมักตอ
ซังและฟางข้าว 7 และ 14 วัน จากการทดลองพบว่า ข้าววัชพืชเมล็ดแดง จากการใช้น้ำเปล่าเพียงอย่างเดียว มี
ดัชนีการงอกของเมล็ดข้าววัชพืช ข้าวเมล็ดแดงอยู่ที่ 54.05 และ ข้าวหางที่ 68.10 เปอร์เซ็นต์ การใช้น้ำหมัก
น้ำนมดิบที่ระยะเวลา 14 วัน ให้ผลดัชนีความงอกน้อยที่สุด ดัชนีการงอกของเมล็ดข้าววัชพืช ข้าวเมล็ดแดงอยู่
ที่ 17.09 และ ข้าวหางที่ 32.72 เปอร์เซ็นต์ 
 จากการทดลองของจุฑามาศ ผลของกรดจิบเบอเรลลิก ที่มีต่อความงอกและความแข็งแรงของ
เมล็ดพันธุ์มะละกอ  ในปี 2562 พบว่า เมื่อผ่านการกระตุ้นด้วยกรรมวิธีการแช่เมล็ดผ่านน้ำไหลเป็นเวลา 5 วัน 
และกรรมวิธีแช่ในน้ำ 16 ชั่วโมง นั้น มีค่าดัชนีความงอกของเมล็ดต่ำกว่าเมล็ดที่ไม่ผ่านกรรมวิธีกระตุ้นความ
งอก (ควบคุม) ซึ่งอาจเป็นผลจากเกิดความเสียหายจากการสำลักของเมล็ดในระหว่างกระบวนการงอก โดยการ
ใช้น้ำหมักชีวภาพในการหมักตอซังและฟางข้างส่งผลให้ฮอรโ์มน์ในน้ำหมักชีวภาพทำให้เมล็ดข้าวมีอัตราการสุก
แก่ที่ไวขึ้น ซึงส่งผลต่อการเสื่อมคุณภาพของเมล็ดตามทฤษฎีในขั้นต้น การเสื่อมสภาพของผนังเซลล์และผนัง
อวัยวะอ่ืนของเมล็ดพันธุจะสูญเสียคุณสมบัติในการควบคุมและเก็บกักสารต่างๆ ทำใหเกิดการรั่วไหลของสาร
ต่างๆ ออกจากเมล็ดเมื่อเมล็ดสัมผัสกับน้ำ และส่งผลให้กิจกรรมของเอนไซมลดลง อัตราการหายใจลดลง เมล็ด
งอกได้ในสภาพแวดลอมที่จํากัด อัตราการงอกของเมล็ดพันธุลดลงในที่สุด 
 
 
 



ตารางที่ 8 ข้อมูลดัชนีความงอกของเมล็ดพันธุ์ข้าววัชพืช 

สิ่งทดลอง 
ดัชนีความงอกเมล็ดพันธุ์ข้าววัชพืช 

ข้าวแดง ข้าวหาง 
T1 54.05 a 68.10 a 
T2 51.32 a 60.78 ab 
T3 47.20 ab 61.08 ab 
T4 40.96 ab 56.83 abc 
T5 33.76 bcd 51.72 abc 
T6 37.38 abc 50.18 abc 
T7 32.71 bcd 42.00 bc 
T8 23.53 cd 37.30 bc 
T9 19.97 d 41.36 bc 
T10 17.99 d 32.72 c 

F - test ** * 
CV% 16.43 17.8 

หมายเหตุ:  ns = ไม่แตกต่างทางสถิติ * = แตกต่างทางสถิติท่ี 95 % ** แตกต่างทางสถิติที่ 99 % 
 T1 : น้ำ 7 วัน    T.6 : น้ำ 14 วัน 
 T2 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T7 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T3 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T8 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T4 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T9 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 
 T5 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T10 : น้ำหมักนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 

3. ผลของน้ำหมักชีวภาพพด.2 ในสูตรและอัตราส่วนที่แตกต่างกัน ต่อการย่อยสลายตอซังและฟางข้าวใน
ระยะเวลา 7 และ 14 วัน 
 จากกการศึกษาพบว่า การใช้น้ำหมักชีวภาพจากน้ำนมดิบส่งผลให้เปอร์เซ็นต์การย่อยสลายต่อซัง
ฟางข้าวสูงที่สุดอยู่ ที่ 42.79 เปอร์เซ็นต์ จากการใช้น้ำหมักชีวภาพสูตรน้ำนม ในระยะเวลา 14 วัน ที่น้ำหนัก
แห้ง 7.72 กรัม ซึ่งมีความแตกต่างกันทางค่าสถิติ และการใช้น้ำเปล่าในการย่อยสลายต่อซังและฟางข้าว ใน
ระยะเวลา 7 วัน ให้ผลน้อยที่สุดที่ 12.94 เปอร์เซ็นต์ซึ่งแตกต่างกันทางค่าสถิติในความเชื่อมันที่ระดับ 99 
เปอร์เซ็นต์ จากน้ำหนักแห้งของฟางที่หายไป ดังตารางที ่9 
 
 
 
 
 
 
 
 



ตารางที่ 9 ข้อมูลการย่อยสลายฟางตอซังฟางข้าวจากการใช้น้ำหมักชีวภาพในระยะเวลา 7 วัน  

สิ่งทดลอง 
อัตราการย่อยสลายฟางข้าว 

น้ำหนักแห้ง เปอร์เซ็นต์การย่อยสลาย 
T1 11.75 a 12.94 c 
T2 10.66 ab 21.01 bc 
T3 10.52 b 22.05 b 
T4 10.35 b 23.31 b 
T5 10.22 b 24.27 b 
T6 8.29 c 38.57 a 
T7 7.95 c 41.11 a 
T8 7.72 c 42.79 a 
T9 7.81 c 42.15 a 
T10 7.87 c 41.71 a 

F - test ** ** 
CV% 4.12 9.17 

หมายเหตุ:  ns = ไม่แตกต่างทางสถิติ * = แตกต่างทางสถิติท่ี 95 % ** แตกต่างทางสถิติที่ 99 % 
 T1 : น้ำ 7 วัน    T.6 : น้ำ 14 วัน 
 T2 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T7 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T3 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 7 วัน T8 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 5 ลิตร/ไร่ 14 วัน 
 T4 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T9 : น้ำหมักสับปะรด อัตรา 10 ลิตร/ไร ่14 วัน 
 T5 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 7 วัน T10 : น้ำหมักน้ำนมดิบ อัตรา 10 ลิตร/ไร่ 14 วนั 

 จากการทดลองของ สุกัญญา ในปี 2558 การศึกษาเรื่องผลของการไถกลบตอซังร่วมกับการใช้น้ำ
หมักชีวภาพ (ซุปเปอร์พด.2) ต่ออัตราการย่อยสลายตอซังข้าว พบว่า แปลงที่มีการไถกลบตอซังข้าวจะมีอัตรา
การสลายตัวเร็วกว่าแปลงที่ไม่มีการไถกลบอย่างเห็นได้ชัด โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วง 2 สัปดาห์แรกหลังการ
จัดการตอซัง และหลังจากท่ีมีการไถกลบตอซังข้าวแล้วตอซังข้าวจะมีการเน่าเปื่อยย่อยสลายได้ 50 เปอร์เซ็นต์
จากน้ำหนักเริ่มต้น ภายในระยะเวลาเพียงแค่ 5 สัปดาห์เท่านั้น และหลังจากนั้นอัตราการย่อยสลายจะช้าลง 
และเมื่อพิจารณาปริมาณมวลชีวภาพจุลินทรีย์ในดิน พบว่า มีปริมาณสูงที่สุดในช่วง 4 สัปดาห์หลังการไถกลบ
ตอซัง และการศึกษาของชนากานต์ และคณะ ในปี 2022 พบว่า การใช้น้ำหมักชีวภาพพด.2 จากสับปะรด ใน
อัตรา 5 ลิตรต่อไร่ สามารถย่อยสลายตอซังและฟางข้าวได้ที่ 13.13 เปอร์เซ็นต์ 

4. ผลการนำผลการทดลองไปใช้ในแปลงเกษตรกร ในพ้ืนที่ในพ้ืนที่ ตำบลคลองพระอุดม อำเภอลาดหลุมแก้ว 
จังหวัดปทุมธานี ในช่วงเวลา 1 พฤษจิกายน 2566 – 30 มิถุนายน 2567 จำนวน 5 ราย โดยการใช้น้ำหมัก
ชีวภาพจากน้ำนมดิบ อัตรา 10 ลิตรต่อไร่ หมักต่อซังฟางข้าวที่ระยะเวลา 14 วันพบว่า ก่อนการทดลอง มี
ปริมาณข้าวพันธุ์อยู่ที่ 123.6 ต้นต่อตารางเมตร มีข้าววัชพืชปะปนในแปลงเฉลี่ยอยู่ที่ 27.28 ต้นต่อตารางเมตร 
คิดเป็น 22.49 เปอร์เซ็นต์ต่อตารางเมตร ผลผลิตข้าวเฉลี่ยอยู่ที่ 530 กิโลกรัมต่อไร่ และหลังการใช้น้ำหมักพด.
2 จำนวน 5 ลิตรต่อไร่ ใช้ระยะเวลาหมักตอซังฟางข้าวอยู่ที่ 14 วันพบว่า มีปริมาณข้าวพันธุ์อยู่ที่ 121.8 ต้นต่อ



ตารางเมตร มีข้าววัชพืชปะปนในแปลงเฉลี่ยอยู่ที่ 10 ต้นต่อตารางเมตร คิดเป็น 8.21 เปอร์เซ็นต์ต่อตารางเมตร 
ผลผลิตข้าวเฉลี่ยอยู่ที่ 686 กิโลกรัมต่อไร่ ดังตารางที่ 10 

ตารางที่ 10 ผลการสำรวจจำนวนข้าววัชพืชในแปลง และผลผลิตต่อไร่ของเกษตรกร ตำบลคลองพระอุดม  
อำเภอลาดหลุมแก้ว จังหวัดปทุมธานี ก่อนและหลังการหมักตอซังและฟางข้าว ด้วยน้ำหมักชีวภาพ พด.2 

ลำดับ
ที ่

ชื่อ - สกุล 

จำนวนต้นข้าว/
ตร.ม. 

เปอร์เซ็นต์
ข้าววัชพืช/ 

ตร.ม. ผลผลิต 
กก/ไร่ 

จำนวนต้นข้าว/ตร.
ม. 

เปอร์เซ็นต์
ข้าววัชพืช/ 

ตร.ม. ผลผลิต 
กก/ไร่ 

ก่อนปรับปรุงดิน หลังปรับปรุงดิน 
ข้าว
พันธ์ 

ข้าว
วัชพืช 

ข้าว
พันธ์ 

ข้าว
วัชพืช 

1 นายสุวรรณ ปานปูน 117 22 18.80 580 119 7 5.88 640 

2 นายบุญลือ ชมดอกไม ้ 126 32 25.40 410 124 12 9.68 660 

3 นางปราณี แสงอ่อน 127 27 21.26 600 124 9 7.26 700 

4 นายสอน ปานปูน 119 27 22.69 510 120 13 10.83 720 

5 นางอำพร ปานปูน 129 31 24.03 550 122 9 7.38 710 

ค่าเฉลี่ย 123.6 27.8 22.49 530 121.8 10 8.21 686 

 
 จากข้อมูลในตารางพบว่าจำนวนต้นข้าวพันธุ์ที่มีข้าววัชพืชปะปนจำนวนน้อยให้ผลผลิตและ
น้ำหนักต่อไร่มากกว่าที่มีข้าววัชพืชปะปนในจำนวนมาก ต่อให้ปริมาณจำนวนต้นข้าวต่อตารางเมตรน้อยหว่าก็
ตาม เนื่องจากข้าวพันธุ์สามารถดูดทรัพย์ธาตุอาหารและปุ๋ยได้ดีกว่า และมีขั้วที่เหนียวไม่หลุดร่วงง่ายเหมือน
ข้าวพันธุ์ ซึ่งส่งผลต่อต้นทุนการผลิต รายได้ และกำไรของเกษตรกร 
 จากการระบาดของข้าววัชพืชส่งผลต่อต้นทุนการผลิตของเกษตรกรให้สูงขึ้นจากการจัดการแปลง
ที่ไม่ถูกวิธ๊ และยังส่งผลเสียต่อสิ่งแวดล้อม เช่นการเผาตอซังฟางข้าว เพ่ือหวังกำจัดข้าววัชพืช ส่งผลต่อธาตุ
อาหาร และจุลินทรีย์ในดิน และไม่สามารถแก้ไขปัญหาในระยะยาวได้  หรืออาจทำให้ขาดทุนในฤดูการผลิต
นั้นๆ  ข้อมูลทางเศรฐกิจของเกษตรกร จากตารางพบว่า ต้นทุนเฉลี่ยของเกษตรกรก่อนการใช้น้ำหมักชีวภาพ 
พด.2 อยู่ที่ 4,584 บาทต่อไร่ ลดลงเหลือ 4,401 บาทต่อไร ต้นทุนเฉลี่ยลดลงอยู่ที่ 3.99 เปอร์เซ็นต์ ผลิตก่อน
อยู่ที่ 530 กิโลกรัมต่อไร่ เป็น 686 กิโลกรัมต่อไร่ เพ่ิมขึ้น 29.43 เปอร์เซ็นต์ รายได้เฉลี่ยก่อนอยู่ที่ 5,512 บาท
ต่อไร่ เพ่ิมขึ้นเป็น 7,134 บาทต่อไร่ ที่ราคาข้าว 10,400 บาทต่อตัน และกำไรสุทธิเฉลี่ยก่อนอยู่ที่ 928 บาท 
เป็น 2,733.8 บาทต่อไร่ ดังตารางที่ 11 
 
ตารางท่ี 11 ตารางแสดงค่าเฉลี่ยความคุ้มทุนทางเศรษฐกิจของเกษตรกร ก่อน และหลังดำเนินการ 
 

รายการ  รวมต้นทุน  ผลผลิต กก./ไร่ รายได้ กำไร 
ก่อนดำเนินการ 4583.6 530 5512 928.4 

หลังหลังดำเนินการ 4400.6 686 7134.4 2733.8 
 
 จากตารางแสดงค่าเฉลี่ยความคุ้มทุนทางเศรษฐกิจของเกษตรกร ก่อน และหลังดำเนินการ พบว่า 
ต้นทุนเฉลี่ยของเกษตรกรก่อนวิธีการหมักตอซังฟางข้าวด้วยน้ำหมักชีวภาพ พด.2 สูตรน้ำนม ในระยะเวลา 14
วัน อยู่ที่ 4,584 บาทต่อไร่ ลดลงเหลือ 4,401 บาทต่อไร ต้นทุนเฉลี่ยลดลงอยู่ที่ 3.99 เปอร์เซ็นต์ ผลิตก่อนอยู่
ที่ 530 กิโลกรัมต่อไร่ เป็น 686 กิโลกรัมต่อไร่ เพ่ิมข้ึน 29.43 เปอร์เซ็นต์ รายได้เฉลี่ยก่อนอยู่ที่ 5,512 บาทต่อ



ไร่ เพ่ิมข้ึนเป็น 7,134.4 บาทต่อไร่ ที่ราคาข้าว 10,400 บาทต่อตัน และกำไรสุทธิเฉลี่ยก่อนอยู่ที่ 928 บาท คิด
เป็น 20.24 เปอร์เซ็นต์ของต้นทุน เป็น 2,733.8 บาทต่อไร่ คิดเป็น 62.12 เปอร์เซ็นต์ของต้นทุน 
 
10. สรุปผลการทดลอง 
 จากการทดลองพบการการใช้น้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 จากน้ำนมดิบ ปริมาณ 
10 ลิตรต่อไร่ ในระยะเวลาการหมักตอซังฟางข้าวที่ 14 วัน ส่งผลให้ข้าววัชพืชมีเปอร์เซ็นต์การงอกที่น้อยที่สุด โดย
ข้าววัชพืชประเภทข้าวแดงอยู่ที่ 32.67 เปอร์เซ็นต์ ข้าววัชพืชประเภทข้าวหางอยู่ที่ 44.67 เปอร์เซ็นต์ ดัชนีการ
งอกของเมล็ดข้าววัชพืช ประเภทข้าวแดงอยู่ที่  17.99 เปอร์เซ็นต์ ข้าววัชพืชประเภทข้าวหางอยู่ที่ 32.72
เปอร์เซ็นต์ อัตราการย่อยสลายตอซังฟางข้าว อยู่ที่ 41.71 เปอร์เซ็นต์ อัตราส่วนคารบอนต่อไนโตรเจนอยู่ที่ 
34.58 น้ำหนักแห้งของฟางอยู่ที่ 7.87 กรัม จากน้ำหนักแห้งของฟางก่อนการหมักตอซังฟางข้าวที่ 13 กรัม หาก
เปรียบเทียบกับวิธีของเกษตรกร ที่หมักตอซังฟางข้าวด้วยน้ำเพียงอย่างเดียวในระยะเวลา 7 วัน โดยข้าววัชพืช
ประเภทข้าวแดงอยู่ที่ 66.33 เปอร์เซ็นต์ ข้าววัชพืชประเภทข้าวหางอยู่ที่ 80.00 เปอร์เซ็นต์ ดัชนีการงอกของ
เมล็ดข้าววัชพืช ประเภทข้าวแดงอยู่ที่ 54.05 เปอร์เซ็นต์ ข้าววัชพืชประเภทข้าวหางอยู่ที่ 68.10 เปอร์เซ็นต์ 
อัตราการย่อยสลายตอซังฟางข้าว อยู่ที่ 12.94 เปอร์เซ็นต์ อัตราส่วนคารบอนต่อไนโตรเจนอยู่ที่ 61.02 น้ำหนัก
แห้งของฟางอยู่ที่ 11.75 กรัม จากน้ำหนักแห้งของฟางก่อนการหมักตอซังฟางข้าวที่ 13 กรัม จะเห็นได้ว่าการใช้
น้ำหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2 จากน้ำนมดิบ ปริมาณ 10 ลิตรต่อไร่ ในระยะเวลาการหมักตอซังฟางข้าว
ที่ 14 วัน สามารถยับยั้งการงอกของเมล็ดข้าววัชพืช และ ดัชนีการงอกของข้าววัชพืชได้มากกว่า และยังสามารถ
ย่อยสลายตอซังฟางข้าวได้ดีกว่า 
 
11. ประโยชน์ที่ได้รับ 
 11.1 เกษตรกรสามารถแก้ปัญหาข้าววัชพืชในแปลงนาได้  
 11.2 ลดการเผาตอซังฟางข้าว เป็นการหมักตอซังฟางข้าวและไถกลบ  
 11.3 ดินมีความอุดมสมบูรณ์ สามารถลดต้นทุนและเพ่ิมผลลิตให้กับเกษตรกรได้ 
12. ข้อเสนอแนะ 
 การใช้ประโยชน์จากน้ำหมักชีวภาพเพ่ือเพ่ิมผลผลิตและลดต้นทุน: ผลการวิจัยชี้ให้เห็นว่าการใช้
น้ำหมักชีวภาพ พด.2  สามารถเพ่ิมผลผลิตข้าวได้อย่างมีนัยสำคัญ โดยเพิ่มจาก 530 กิโลกรัมต่อไร่ เป็น 686 
กิโลกรัมต่อไร่  ซึ่งส่งผลให้รายได้เฉลี่ยของเกษตรกรเพ่ิมขึ้น  นอกจากนี้ยังช่วยลดต้นทุนการผลิต เนื่องจากช่วย
ลดความจำเป็นในการใช้ปุ๋ยเคมี  เกษตรกรจึงควรพิจารณาใช้น้ำหมักชีวภาพเป็นทางเลือกในการเพ่ิมผลผลิต
และลดต้นทุนการผลิต  โดยควรศึกษาและทดลองใช้ให้เหมาะสมกับพ้ืนที่และชนิดของพืชผลของตนเอง  การ
เลือกใช้น้ำหมักชีวภาพประเภทน้ำหมักน้ำนมก็เป็นอีกหนึ่งทางเลือกท่ีน่าสนใจ เนื่องจากพบว่ามีประสิทธิภาพ
สูงในการย่อยสลายตอซังและฟางข้าว  ซึ่งจะช่วยปรับปรุงคุณภาพดินในระยะยาว 
แม้ว่าผลการทดลองจะแสดงให้เห็นว่าน้ำหมักชีวภาพสามารถยับยั้งการเจริญเติบโตของข้าววัชพืชได้บ้าง  แต่ก็
ยังไม่สามารถควบคุมได้อย่างสมบูรณ์  โดยเฉพาะอย่างยิ่งข้าวเมล็ดแดงที่มีความงอกสูง  ดังนั้นเกษตรกรควรใช้
ร่วมกับวิธีการจัดการวัชพืชอ่ืนๆ  เช่น การไถพรวน การกำจัดวัชพืชด้วยมือ หรือการใช้สารกำจัดวัชพืชอย่าง
ระมัดระวัง  และควรเลือกใช้สารกำจัดวัชพืชที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม  เพื่อลดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและ
สุขภาพของตนเอง  การศึกษาชนิดและปริมาณของน้ำหมักชีวภาพที่เหมาะสมต่อการยับยั้งวัชพืชแต่ละชนิดก็
เป็นสิ่งสำคัญที่เกษตรกรควรให้ความสำคัญ 
น้ำหมักชีวภาพช่วยปรับปรุงคุณภาพดิน  โดยเฉพาะค่า pH และปริมาณอินทรีย์วัตถุในดิน  ซึ่งส่งผลดีต่อการ
เจริญเติบโตของพืช  เกษตรกรควรหมั่นตรวจสอบค่า pH ของดินและปริมาณอินทรีย์วัตถุ  เพ่ือให้แน่ใจว่าดินมี
ความอุดมสมบูรณ์เพียงพอ  หากพบว่าค่า pH หรือปริมาณอินทรีย์วัตถุต่ำ  ควรพิจารณาใช้วิธีการปรับปรุง
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ข้อเสนอแนวคดิการพัฒนาหรือปรับปรุงงาน 
 

ของ...ว่าที่ ร.ต.ธีรภัทร์...สังข์แก้ว... 
เพ่ือประกอบการแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่ง............นักวิชาการเกษตราชำนาญการ.......ตำแหน่งเลขท่ี.....404...... 

สถานี/กลุ่ม/ศูนย ์.........สถานีพัฒนาที่ดินปทุมธานี.........สำนัก/กอง........สำนักงานพัฒนาที่ดินเขต 1........ 
 

1. เรื่อง.......จุดบริการน้ำหมักชีวภาพ Automatic Teller Machine (ATM น้ำหมักชีวภาพ) ภายใต้โครงการ
ธนาคารปุ๋ยอินทรีย์........ 
 
2. หลักการและเหตุผล 
 ปัจจุบันเกษตรกรหันมาใช้สารชีวภัณฑ์ ทดแทนการใช้สารเคมีมากขึ้น โดยเฉพาะกลุ่มเกษตรกรู้ทำนา 
จังหวัดปทุมธานี ถือว่าเป็นพ้ืนที่ทำการเกษตรที่มีการใกล้ชิดชุมชน ทำให้การใช้สารเคมีส่งผลกระทบกับตัว
เกษตรกรเอง และคนในชุมชน หรือปัญหาการเผาตอซังฟางข้าว ที่ส่งผลต่อสภาวะโลกร้อน ปัญหาฝุ่น pm 2.5   
เกษตรกรเริ่มหันมาปรับเปลี่ยนเป็นการหมักตอซังฟาง โดยการใช้น้ำหมักชีวภาพกันมากข้ึน แต่ในทางกลับกัน การ
เข้าถึงจุดบริการในจังหวัดปทุมธานีมีจุดบริการที่เพียงพอ และเกษตรกรบางพ้ืนที่ไม่เกษตรกรไม่สามารถเข้ามา
ขอรับบริการได้ จากการเดินทางที่ลำบาก การจราจรติดขัด และมีระยะทางไกล หรือจุดบริการของหมอดินอาสา 
จุดเรียนรู้ และธนาคารปุ๋ยอินทรีย์เอง เกษตรกรบางรายก็ยังไม่กล้าเข้าไปขอรับบริการ ทำให้เกษตรกรเข้าถึงการ
บริการได้น้อย และการขอรับบริการที่สถานีพัฒนาที่ดินเองก็ต้องใช้บุคลากร และมีระยะเวลาที่จำกัด โดยเกษตรกร
สามารถขอรับบริการได้แค่วันจันทร์ – วันศุกร์ ระยะเวลา 08.30 – 16 .30 เพียงเท่านั้น ดังนั้นการจัดตั้งจุด
บริการน้ำหมักชีวภาพ Automatic Teller Machine (ATM น้ำหมักชีวภาพ) ภายใต้โครงการธนาคารปุ๋ยอินทรีย์ 
จึงเป็นแนวทางการแก้ปัญหา โดยเลือกพ้ืนที่จุดให้บริการที่สามารถเข้าถึงได้ง่าย สะดวก และไม่ผูกติดกับระยะเวลา
เกษตรกรสามารถขอรับบริการได้ด้วยต้นเอง เพียงสแกนคิวอาร์โค๊ดเพ่ือกรอกข้อมูล จำนวนลิตร วัตถุประสงค์ และ
พ้ืนที่ที่นำไปใช้ ที่จุดบริการมีคำแนะนำ อัตราการใช้ วิธีการขยายเชื้อจากน้ำหมัก ลดปัญหาสารเร่งที่ไม่เพียงพอต่อ
เกษตรกร และเกษตรกรสามารถดำเนินการต่อได้เอง และได้องค์ความรู้จากป้ายจุดบริการ หรือสามารถสอบถาม
เพ่ิมเติมจากช่องทางการติดต่อท่ีจุดบริการ 

3.บทวิเคราะห์/แนวความคิด/ข้อเสนอ และข้อจำกัดที่อาจเกิดขึ้นและแนวทางแก้ไข 
 การตั้ง จุดบริการน้ำหมักชีวภาพ Automatic Teller Machine (ATM น้ำหมักชีวภาพ) ภายใต้โครงการ
ธนาคารปุ๋ยอินทรีย์ สามารถแก้ปัญหาการเข้าถึงการบริการของสถานีพัฒนาที่ดินปทุมธานีได้ ผ่านจุดบริการแบบ
อัตโนมัติ ที่เกษตรกรสามารถขอรับบริการได้ใกล้บ้าน ไม่ต้องเดินทางไกล มีคำแนะนนำ และช่องทางติดต่อกับ
เจ้าหน้าที่ โดยเกษตรกรสามารถขอรับบริการการได้ไม่จำเป็นต้องผูกติดกับเวลาทำการของสถานีพัฒนาที่ดิน
ปทุมธานี โดยมีวิธีการการจัดตั้งจุดบริการ ATM น้ำหมักชีวภาพ ดังนี้ 
 1. การคัดเลือกพ้ืนที่ โดยต้องให้เกษตรกรเห็นจุดบริการได้อย่างชัดเจน สามารถขอรับบริการได้โดยง่าย 
เช่น สถานที่ราชการที่กลุ่มเกษตรกรติดต่อบ่อยๆ สำนักงานเกษตรอำเภอ หรือสำนักงานเกษตรกรจังหวัด ศูนย์เพิ่ม
ศักยภาพสินค้าทางการเกษตร บ้านหมอดินอาสาที่สามารถเข้าถึงได้ง่าย หรือบ้านของผู้นำกลุ่มเกษตรกร โดยสถานี
พัฒนาที่ดินได้เริ่มดำเนินการจุดบริการ ATM น้ำหมักชีวภาพ จำนวน 7 จุด ในพ้ืนที่อำเภอลาดหลุมแก้ว เบื้องต้น 
ดังนี้ 1 สำนักงานเกษตรอำเภอลาดหลุมแก้ว 2. ธนาคารปุ๋ยอินทรีย์ตำบลคลองพระอุดม 3. ศูนย์เพ่ิมศักยภาพ
สินค้าเกษตร 4. จุดเรียนรู้โครงการ Zero Wates 6. โรงปุ๋ยชุมชนตำบลบ่อเงิน  
 2. การจัดทำป้ายที่ติดตั้งในจุดบริการ เพ่ือให้เกษตรกรสามารถอ่านวิธีการใช้ การขยายเชื้อ และช่องทาง
การติดต่อเจ้าหน้าที่ มีคิวอาร์โค๊ดเพ่ือสแกนลงทะเบียนขอรับริการ โดยใช้ Google Form คิวอาร์โค๊ดวิธีการใช้และ
คำแนะนำผลิตฑภัณฑ์อ่ืนๆของกรมพัฒนาที่ดิน 
  

 แบบฟอร์มที่ 4 
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